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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:08 horas, del veintinueve (29) de abril 
de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca— de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2022. La 
Presidio los Concejales HORACIO CASTILLO PABON y WILLIAM JARAMILLO BEJARANO. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 044 del 23 de abril del 2022 
5.- Intervención de los Concejales Fernando David Murgueitio, Andrés Eduardo Cruz, William 

Jaramillo, William Henao con el tema conclusiones sobre presentaciones e intervenciones 
de los secretarios de despacho y gerentes de institutos descentralizados que asistieron a 
control político en los meses de marzo y abril de 2022. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leido y puesto en consideración el orden del día, 

Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: proponerles que incluyamos en el orden 
del día un punto de participación ciudadana que sea previo a la intervención nuestra cómo 
Concejales de oposición, es decir después de la aprobación del acta y antes de nuestra 
participación, donde dos ciudadanos que se han inscrito para participar hoy hagan su 
intervención de 5 minutos cómo lo establece el reglamento. 
El presidente dice: hecha la aclaración del Concejal William Jaramillo para poner un punto 
más, esto iría en varios, pero ellos quieren adelantar ese punto entonces hecha la 
aclaración dada por el Concejal William Jaramillo se abre la discusión, 
La secretaria informa que es aprobado el orden del día con la modificación presentada, su 
desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional 
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3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 044 del 23 de abril del 2022 Puesta en consideración, la secretaria 

informa que es aprobada. 
5.- Ciudadanos inscritos. 

El presidente dice: con el anexo que le hace el Concejal William Jaramillo al orden del 
día, señor William Jaramillo queda usted interviniendo cómo Vicepresidente. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: buenos días a todos en la sesión especial de 
control político de la oposición el día de hoy 29 abril, continuando con el orden del día se le 
concede el uso de la palabra al ciudadano David Torres. 
Tiene la palabra el señor David Torres manifestando: cómo sé que esta es una sesión 
bien importante para la oposición y yo he sido siempre garante de los derechos ciudadanos 
cómo veedor, vengo aquí en representación de la veeduría movilidad Yumbo Industrial, voy 
a tratar tres puntos ya que el tiempo no me da mucho, el primero es para que por favor se 
le trasmita la pregunta la señora secretaria de tránsito doctora Ingrid Esperanza Gómez si 
en la Secretaría de tránsito y movilidad de Yumbo está cumpliendo con el decreto 1047 de 
2014 el cual en su capítulo tercero artículo ocho ordena "sistema información y registro de 
conductores, las autoridades municipales deberán implementar y mantener actualizado un 
registro de conductores en línea y en tiempo real que permita identificar plenamente a los 
conductores de servicio público de transporte individual de pasajeros que tenga en su 
jurisdicción y el vehículo que cada uno de ellos conduce, esto se debe de hacer mediante 
una plataforma tecnológica al alcance de la mano de todos y cada uno de los ciudadanos 
que puedan informarse de los vehículos y de los conductores de estos vehículos, 
queremos saber si esto está funcionando o no, hoy pasados seis años y cuatro meses de 
que la señora doctora Ingrid Esperanza Gómez se encuentra cómo jefe de este despacho, 
no hay implementado esto, entonces necesitamos saber para cuándo, porque un municipio 
cómo Yumbo con un dinero suficiente para hacerlo que no lo haya implementado, las 
comparaciones son odiosas con Buga que es mucho menor en presupuesto invirtió 
$400,000,000 en esa plataforma y hoy cuentan con ella. 
El segundo punto es comunicarles que la veeduría de movilidad Yumbo Industrial se 
levanta de la mesa de movilidad a partir de la próxima mesa, porque vemos que esto se ha 
convertido en una burla a pesar de que ya se hicieron varios avances en temas de 
movilidad y tránsito que es el deber ser de la alcaldía municipal de Yumbo nosotros 
sentimos que esta mesa es una burla, porque esta mesa el próximo 4 de mayo cumple un 
año de haber sido radicado pliego petitorio a través del cual se instaló esa mesa y el 
alcalde lo único que ha cumplido allí es instalar la mesa y hacer las actas de la mesa pero 
no hay cumplido con los otros dos puntos del pliego petitorio, entonces nosotros vemos 
que eso es una burla y nos retiramos con este comunicado de la mesa de tránsito y 
transporte de Yumbo y vamos a continuar con el proceso que habíamos incluso adelantado 
para solicitar la desligacion e intervención de la Secretaría de Tránsito y Transporte de 
Yumbo ya que vemos que hay suficientes irregularidades que ellos deben de investigar y 
llegar al fondo de todo esto para que nuestro municipio funcione en temas de movilidad, 
hemos escuchado durante los últimos meses quejas de toda la ciudadanía de Yumbo en 
cuanto al tema de movilidad y tránsito y no se soluciona, no pasa nada con eso. 
Como tercer punto quiero comentarles que el pasado 30 de diciembre la Superintendencia 
de Puertos y Transportes mediante resolución 16289 abre pliego de investigaciones a la 
Secretaría de Tránsito y Transporte Yumbo por no cumplir con el plan estratégico contra la 
ilegalidad en el transporte, esa investigación está abierta, aquí tengo el documento y no se 
han dado los resultados de la misma, entonces queremos advertir que vamos a estar 
pendientes de este proceso, ya que nos parece que es bien importante para el municipio 
de Yumbo, uno de los puntos importantes que mencionaba en el pasado, donde nosotros 
radicamos un pliego petitorio y solicitábamos que se iniciará un plan contra la ilegalidad en 
el transporte y por último comentarles que justamente todo está relacionado y tengo en mis 
manos un documento que se llama plan estratégico de control a la ilegalidad en el 
transporte, resulta que ese documento lo deben de presentar todos los municipios durante 
los primeros 60 días del año, este año han pasado alrededor de 120 días y no se ha 
presentado, por tal motivo nosotros estamos solicitándole a la Superintendencia de Puertos 
y transporte imponga las respectivas sanciones a la Secretaría de Tránsito de Yumbo por 
no presentar este documento, pero más grave aún por no darle el seguimiento y no ofrecer 
las herramientas para poder dar el seguimiento a estos puntos tan importantes cómo son 

C/~zdo-ei cay e~i~a 4 (¿10 ~ grok"v h Qy 
Coa 5 Yo 4-40 9ilódu£ Vno COM7 

Tekfonos: 669 37 42 /695-7195 /695-7196 
wortv.Concejo7umtio.gonco — contacto@ConcejoTurn6o.gov.co  



;110,r3111617.:.7,11111. 

.s• 	~la 	-'• 

- 	•-• 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 3 de 29 

TRD: 100-02 
contrarrestar el trasporte ilegal e informal que no ofrece ninguna garantía para nuestros 
usuarios y ciudadanos, gracias a los Concejales de oposición especialmente el Concejal 
William Jaramillo por haberme conseguido este espacio y ahí quedan los interrogantes 
para que por favor lo transmitan a la jefe de despacho de la Secretaria de Tránsito. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: teniendo en cuenta que no está presente y no 
se ha conectado virtualmente el otro ciudadano Marcos vamos con el siguiente punto del 
orden del día y si más adelante logra la conexión le damos el uso de la palabra al otro 
participante. 
Pedirle Secretaria de acuerdo a la participación del señor David Torres que proceda oficiar 
a la Secretaría de Tránsito en el sentido que lo solicito. 

5.- 	Intervención de los Concejales Fernando David Murgueitio, Andrés Eduardo Cruz, William 
Jaramillo, William Henao con el tema conclusiones sobre presentaciones e intervenciones 
de los secretarios de despacho y gerentes de institutos descentralizados que asistieron a 
control político en los meses de marzo y abril de 2022. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: hoy es un día especial en esta 
nueva ley de oposición donde estamos celebrando esta sesión especial donde la oposición 
puede de manera más libre espontanea tener la posibilidad de hablarle a la comunidad, de 
modificar el orden del día, de presentar su opinión sin tantas restricciones como 
normalmente se presentan en el reglamento, entonces es una oportunidad para que 
nosotros hagamos eso que hace parte de la naturaleza de Concejo municipal y es hacer 
control político, a mí me parece muy importante empezar diciéndole a la comunidad de lo 
valioso del control político, digamos que todo está estructurado en garantizar que todos los 
esfuerzos y los recursos de la administración pública se puedan concentrar en impactar y 
en mejorar la calidad de vida de sus habitantes a nivel territorial de municipios 
departamentos y nación y existen diferentes órganos para generar el control de que 
eficientemente ese recurso entonces la contraloría identifica que la plata se ejecute como 
está planeado y se haga adecuadamente y la procuraduría investiga si hay alteraciones 
disciplinarias de esas actuaciones, la fiscalía si hay alteraciones penales y el Concejo 
municipal que es electo por la comunidad pues se encarga de hacer el control político, es 
como una gran junta directiva que ayuda a orientar esas decisiones, y ahí es importante 
nuestra tarea y aclarar que estas intervenciones desde el Concejo municipal las hacemos 
con todo el amor y lograr que el municipio de Yumbo este mejor y pueda avanzar, en esta 
oportunidad cerrando ya estas sesiones ordinarias tuvimos la oportunidad de escuchar a la 
mayoría de los jefes de despacho y tuvimos también la oportunidad de escuchar a los 
rectores de las instituciones educativas, propuesta que nació después de ver el resultado 
digamos no favorable en las pruebas Saber en las que el municipio de Yumbo obtuvo el 
penúltimo lugar en el Valle del Cauca, aunque para muchos se puede interpretar que pudo 
a ver sido el último lugar porque cuando promedian el resultado de los municipios pues 
Buenaventura que es el que quedo de ultimo no tiene colegios como los que tenemos 
nosotros privados en el municipio de Yumbo como el Jefferson, el Cañaveral etc. que 
tienen un promedio de resultados más altos y eso ayuda a promediar el resultado del 
municipio de Yumbo, esa es la discusión, en esa discusión pues tuvimos la oportunidad de 
escuchar los rectores y ver cuál es el problema que está sucediendo y hacia donde vamos 
y es lo que vamos a aprovechar ahora en esta oportunidad, yo no me voy a referir 
textualmente a cada una de las intervenciones de los jefes de despacho, aquí simplemente 
la mejor manera de hacerlo es evaluar los resultados, nosotros estamos en un contexto de 
un gobierno de continuidad que lleva un poco más de 6 años y con una inversión con una 
ejecución de recursos públicos que se acerca a los 2 billones de pesos, 2 billones de 
millones de pesos lo cual sin duda alguna es muchísima plata para haberse logrado los 
impactos que se merece, entonces cuando uno dice y evalúa la eficiencia de este gobierno 
de continuidad donde han invertido de cerca de 2 billones de pesos y ve los resultados 
entonces uno espera que después de una inversión de 2 billones de pesos pues los 
resultados sean positivos y de una u otra manera nos permita evaluar la eficiencia, 
entonces uno dice cómo vamos frente a ese tema y ahí tenemos herramientas objetivas 
que nos permiten tener esa interpretación y no voy a caer en el riesgo de la subjetividad de 
pensar que las cosas como van si no que vamos a citar resultados que nos han entregado 
los mismos jefes de despacho y vamos a citar resultados que se sacan del control que se 
saca del Cómo Vamos y también la información nacional y cuando uno hace esa 
comparación de esos 6 años 2 billones de pesos y los resultados y uno ve que Yumbo es 
el municipio más violento en esas mediciones de los Como Vamos, en el año 2021 por 
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ejemplo volvió y aumento casi el 30% de las muertes comparados con el año 2020 se 
acercó mucho al año 2019, pues uno diría el tema de seguridad Yumbo no va bien, cuando 
vemos el informe que nos entrega el Secretario de Gobierno y nos dice como han 
aumentado comparado con el año anterior que fue un pésimo año en seguridad y han 
aumentado en este año la mayoría de los delitos, pues uno ve que las cosas no van bien y 
que pese a la inversión gigantesca que tiene que supera los 15 mil millones de pesos los 
resultados no se dan, uno cuando hace esto o para dar otro ejemplo la Secretaria de 
Transito que después de haber invertido 6 mil millones de pesos el año anterior y haber 
invertido cerca de 2 mil millones de pesos en educación y en prevención para los 
accidentes vemos que antes los accidentes de Yumbo aumentaron, estos comparativos los 
estoy haciendo simplemente porque es necesario que Yumbo haga esa proyección de que 
está pasando con el Municipio como esta su inversión, como están los resultados y hacia 
dónde vamos, porque lastimosamente y después de haber visto la proyección de los 
funcionarios de la administración municipal del año 2022 lo que vemos es que es 
continuidad de la misma dinámica que venimos hace muchos años atrás, es simplemente 
hacer una serie de actividades ejecutar el recurso y simplemente cumplir con unas metas 
del plan del desarrollo porque con eso salen bien evaluados cumplimos las metas del plan 
del desarrollo así sean metas muy pequeñas digamos sin incentivo no desafiantes muy 
cómodas demasiado cómodas y fáciles de cumplir entonces uno dice cumplimos el plan de 
desarrollo pero los resultados son negativos y es aquí donde tenemos que hacer un 
análisis, entonces para no centramos en todo en mi papel en la exposición del día de hoy 
voy a hacer un ejercicio de esta ineficiencia de resultados que quita la esperanza, esta 
ineficiencia que genera tristeza, que mata que desangra a nuestro municipio, esta 
ineficiencia que es objetiva pues tenemos que reaccionar, actuar y corregir rápidamente si 
hay algún interés por parte de la administración municipal de hacerlo, pero por parte 
nuestra por lo menos el reclamo si y la exigencia de que cambien su estilo y su estrategia 
de gobierno, voy a concentrarme entonces en el tema de educación para generar una línea 
de explicación de esto que estamos haciendo, pero también exaltar un poco ese esfuerzo 
por parte de las instituciones educativas que vinieron aquí ante el Concejo municipal ante 
la comunidad que ve la trasmisión de este Concejo y expusieron como estamos en las 
instituciones educativas y que creen que debe pasar y deben de hacer y así tomar un 
ejemplo solamente este ejemplo para poder comparar el efecto de esa ineficiencia en lo 
que está sucediendo y especialmente ese pésimo resultado en las pruebas Saber, pruebas 
Saber que le abren la puerta al final y en conclusión le abren la puerta al mundo educativo 
y educación superior a los estudiantes del municipio de Yumbo. 
Para arrancar uno de los problemas más grandes en educación es la deserción, hoy 
estamos nosotros obteniendo ni siquiera seria la pésima calidad pero si tenemos que ver lo 
que está sucediendo en la deserción, tenemos un informe con el que arranco este año o 
este gobierno donde le están diciendo que cerca de más de 1800 jóvenes no están 
terminando 9, 10 y 11, ellos mismos nos entregaron un resultado de como las personas 
que tienen trabajo más del 85% de las personas que son ubicadas laboralmente en el 
municipio de Yumbo de las poquitas que se logran ubicar en la zona industrial o el sector 
industrial el 85% son bachilleres, lo que quiere decir que si una persona no termina su 
bachillerato la opción que tiene laboral es casi nula, que va pasar con estos jóvenes 
entonces entendamos esto, estos jóvenes como futuro la alternativa que van a tener es 
cualquier otra posibilidad generación de ingresos no trabajo se permite llevar por el ocio y 
aquí lastimosamente el ocio la oferta que tiene el municipio de Yumbo es las ollas, el micro 
tráfico y la delincuencia que termina en muertes en extorción y en afectación de la vida y la 
felicidad la tranquilidad y así mismo la proyección y los sueños de los yumbeños, entonces 
si nosotros teniendo ese problema tan grave y no generamos una solución para ello pues 
de entrada nos está mostrando que el impacto y lo que está sucediendo, es necesario que 
hagamos una reflexión a nosotros nuestro pueblo nos elige, nosotros somos líderes 
sociales comunitarios, a mí me costa que la mayoría de Concejales que están aquí son 
Concejales que trabajan por su comunidad que quieren mejorar las condiciones de vida 
pero no podemos permitir que una administración en su dominio inclusive frente a ustedes, 
la mayoría de los Concejales especialmente que acompañan esta administración se 
permitan estar en esta situación de ineficiencia que está destruyendo la vida y nuestros 
sueños y el futuro del municipio de Yumbo, para que entremos entonces en materia las 
necesidades que tiene las instituciones educativas, las instituciones educativas son 
establecimientos hoy dirigidos por rectores y coordinadores que en su gran mayoría llevan 
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mucho más tiempo que nosotros en el poder, que saben que hacer, son los mismos casi 
responsables de los resultados de las pruebas Saber en los últimos años y la pregunta es 
cómo en los últimos años hay buenos resultados y hay malos resultados, de que depende 
entonces sí es el mismo equipo el que está jugando porque los resultados no son los 
mismos, de que depende que vamos o no al mundial, de una u otra manera genera una 
afectación administrativa, el director técnico de la voluntad o entusiasmo o animo o ganas 
que tenga ese equipo o los jugadores sabiendo que son los mismos y en este caso 
estamos obteniendo nosotros un problema gigantesco y no se visualiza la solución, los 
docentes saben que problema tiene claro cuál es la visión cada uno de sus instituciones 
educativas, saben para donde van, saben que deben hacer como lo van a construir, tienen 
el conocimiento la estrategia pero al parecer no se cuenta con el apoyo, mire por ejemplo 
de las propuestas que ellos hacen, orientación de la ofertas tenientes a mejorar, digamos 
que es un consolidado de todas las propuestas que presentaron los 12 rectores y rectoras 
de las instituciones educativas que se presentaron, de las 13, orientación de las ofertas 
tendientes a mejorar las condiciones de prestación de servicios de salud en la instituciones 
educativas, se nombre personal idóneo y comprometido con la educación, es decir que 
posiblemente el personal que está nombrando por parte de apoyo a la administración no 
cumple con estas características, gestionar la legalización de terrenos y ampliación del 
espacio físico para los escenarios deportivos, porque no nos comparamos con las 
instituciones educativas privadas, y uno dice que hay muchos niños especialmente las del 
municipio de Yumbo que espacio tienen para distraerse, lo único que les queda es el 
espacio público, las canchas públicas y su colegio, por lo tanto el colegio donde pasan la 
mayoría del tiempo debería ser un espacio supremamente agradable y amplio cosa que 
hoy por las condiciones expresadas no está sucediendo, realizar la cualificación de 
docentes y directivos docentes en el marco institucional de mejoramiento, ellos mismos 
están diciendo que necesitamos capacitación, cualificación, porque es un proceso continuo 
de mejoramiento, se necesita, si lo están reclamando es porque no existe el plan para ello 
ni está sucediendo en estos momentos, formación en el manejo de competencias 
estudiantiles estratégicas, metodología y manejo de las horas efectivas de clase, adquirir y 
dotar las instituciones educativas de equipos de cómputo, salas de tic y bilingüismo, es 
decir que nosotros estamos en un sistema globalizado donde debemos de ser 
competitivos, donde debemos de competir con los otros países, aprobar la implementación 
de modelos flexibles para brindar atención pertinente a los integrantes de etnias, 
desplazados residentes de zonas difíciles de acceso entre otros, se requiere la legalización 
y titulación de predios, crear estrategias para controlar los problemas de micro tráfico y 
consumo en la instituciones educativas, cosas que no veíamos antes, ahora ya el consumo 
de sustancias psicoactivas, ventas dentro de las instituciones educativas que ha generado 
problemas de convivencia, inclusive esto ha sido uno de los factores promotores de la 
deserción, mejorar los sistemas de vigilancia por parte de las autoridades policiales al 
ingreso y salida de los estudiantes, están pidiendo que se apoye por parte del Estado el 
control en las instituciones educativas, los profesores no tienen herramientas para poder 
hacer eso, no son autoridad para poder generar eso, antes las instituciones educativas era 
un recinto sagrado, los niños lo respetaban pero cuando hoy se ve un deterioro de la 
sociedad donde no respetan ni siquiera los padres no se respeta a los profesores porque 
no se ha creado ese valor dentro del comportamiento y el carácter de algunos de los 
muchachos, fortalecimiento del programa de familias instituciones educativas con el apoyo 
de la Secretaría de Educación y establecer el carácter obligatorio de los padres acudir, 
muchos padres han soltado la responsabilidad y creen que el Estado o las instituciones 
educativas son las que deben de formar a sus hijos y este es un tema que se hace en 
equipo, el mobiliario para las nuevas plantas físicas que fueron reconstruidas en las 
instituciones educativas y entregadas sin ninguna dotación, apoyo presupuestal para iniciar 
los planes de mejoramiento institucional, los PMI, aquí quiero hacer un comentario frente a 
las obras y la infraestructura, se espera que Secretaría de Educación municipal de Yumbo 
haciendo el diagnóstico y la demanda de mejoramiento expuestas por los rectores en las 
instituciones educativas realice lo relacionado con los siguientes aspectos, voy a cerrar allí 
la presentación, yo quiero, voy a concentrar más bien un poco de mi tiempo a hacer el 
siguiente análisis. 
Yumbo acaba recientemente de hecho no ha acabado esas inversiones de un poco más de 
$35,000,000,000 en mejorar las instituciones educativas del municipio de Yumbo, y hemos 
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cómo la Córdoba que todavía ahora, cerca de tres años de haberse iniciado esas obras no 
se han entregado. instituciones educativas cómo la Titán que le entregaron terminada pero 
no funcional, sin paredes, los salones sin terminar y hemos visto instituciones educativas 
que inclusive tienen ascensores pero no los pueden utilizar porque no tienen resuelto el 
problema de la energía, es decir que ni siquiera esa inversión gigantesca que se hizo con 
crédito y que se hizo después de desaprovechar los 27.000 millones que iba a invertir la 
nación y que Yumbo apenas tenía que entregar 9.000, la gente se preguntará si porque la 
nación iba a aportar 27,000 para hacer lo mismo o más de lo que se hizo en esta 
administración porque no se utilizó o aprovecho este recurso, la única defensa que yo 
encuentro es que esos 9000 millones de pesos que tenía que entregar el contrato lo hacia 
la nación en cambio este contrato lo hizo la administración municipal, es la única diferencia 
que veo con la otra y digamos el resultado perjudicial es que las obras hasta ahora no se 
han terminado muchas de las obras y muchas no son funcionales, de hecho gran parte de 
la queja de los maestros y rectores es que la infraestructura no funciona, entonces que 
está sucediendo, tenemos menos estudiantes de los que tenía seis años atrás pero la 
infraestructura es insuficiente, el mobiliario no es suficiente, no tenemos salas, no tenemos 
tecnologías que la gente dice pero es que Yumbo se invierte muchísima plata en educación 
y yo quiero decirles que en parte sí, una parte es el pago de maestros que es obligatorio y 
necesario pero es transferido por la nación que se acerca a los $50,000,000,000, casi 
$17,000,000,000 en el PAE, 5000 millones en transporte escolar, una cifra que no sé 
porque se subió tanto si hace cuatro o cinco años era $1,000,000,000, ahora son 5000 
millones en transporte escolar, cerca de $4,000,000,000 en seguridad y digamos que hay 
un plan de beneficio para los maestros que comparativamente y honestamente debería 
estar cerca de los 4 mil millones hoy no llega a los 2 mil millones, a la final todo esto entra 
a la bolsa de educación y la gente dice a bueno al final todo esto ayuda a la calidad 
educativa y la no deserción, sino llamar la atención de los costos de estos contratos que 
son supremamente altos pero digamos no tenemos capacidad y quiero hacer un paréntesis 
aquí, nosotros cómo Concejales aun estando en oposición no tenemos capacidad ni equipo 
para poder hacer estudios y análisis de todas estas actividades que podríamos considerar 
nosotros llama la atención pero no tenemos personal digamos suficiente en poder hacer un 
análisis de todos los problemas que encontramos, por ejemplo un seguimiento al tránsito, 
de las inversiones que hace o Paz y Convivencia o el IMDERTY o el IMCY, porque todo 
ese análisis de esos contratos obligan a tener personal analizando cada uno de ellos y no 
ha sido fácil por eso es muy importante el control social, bueno cierro el paréntesis allí, lo 
que quiero seguir diciendo es que hoy las instituciones educativas no están en las 
condiciones ni siquiera administrativas mínimas para poder avanzar, resulta que le 
preguntamos a la institución educativa venga cuál es su presupuesto, la institución 
educativa que más plata le entra por año está cerca de 124 millones y a la que menos le 
llega por año es de 22 millones, es decir hoy ni siquiera llega a $1,000,000,000 la plata que 
tienen nuestro rectores para atender a más de 15,000 estudiantes y la necesidades que 
tienen ellos dentro de las instituciones educativas en aseo etc. etc., es una cantidad de 
recursos que uno diría que no es suficiente, que raya mucho y aquí es donde viene mi 
comparación, con esos 655,000 millones que por ejemplo ha ejecutado esta administración 
de Creemos en Yumbo en estos dos años, y por lo tanto las instituciones educativas no 
han tenido ni siquiera 1500 millones para resolver en estos dos años ese problema, miren 
$1,500,000,000 a 655,000.000.000 entonces es ahí donde nos preguntamos qué está 
pasando por la cabeza de la administración, especialmente del alcalde, en que está 
pensando cómo está pensando en su comunidad, en los problemas, porque uno ve 
realmente un alcalde cómodo, tranquilo, contento con los beneficios que está logrando, con 
los resultados que él está logrando pero no vemos que en realidad encontremos beneficios 
para la comunidad, ya que todos los indicadores está mostrando lo contrario, todos los 
indicadores son negativos en ese sentido tenemos que llamar la atención, mire por ejemplo 
en el pago de la deuda, se pagaron más de $3,500,000,000, una deuda que está cercana a 
los $60,000,000,000, pero este gobierno por ejemplo paso sin ejecutar este año más de 
esos 64,000 millones, lo que quiero decir es que este gobierno ha considerado que es más 
importante para ellos tener esa plata en los bancos generando unos beneficios, pero no 
pagar la deuda y evitarse esa plata de deuda, esos 3000 y pico de millones de pesos que 
perfectamente los hubiesen podido trasladar a educación y ayudar a hacer todas esas 
mejoras que necesitan las instituciones educativas, entre esas, tener por lo menos el 
etalle de pagar o construir un preicfes que ayude a nuestros muchachos a prepararse, 
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casi todas las instituciones educativas así sean las de alta excelencia utilizan el preicfes 
para entrenar a la gente frente a las preguntas y las respuestas, quiero decir que 
instituciones educativas, colegios que históricamente tienen buena calidad buenos 
resultados de todas maneras invierten en los preicfes, y nosotros en el municipio de Yumbo 
ni siquiera en esos $655,000,000,000 le alcanzó la plata para pagar el preicfes a nuestros 
estudiantes y lograr abrirle la puerta a la educación superior con estos resultados, entonces 
uno pregunta es justo entonces que nosotros no paguemos la deuda, paguemos un poco 
más de $3,500,000,000 en servicio de la deuda de intereses de esa plata, teniendo plata 
en los bancos para poder pagar la deuda y más bien esa plata haberla utilizado para 
invertir en las instituciones educativas si es que nos preocupa los resultados y el futuro de 
nuestros muchachos, yo quiero llevar a la conciencia Concejales del impacto que están 
generando ahora a futuro, cuando hablamos de educación la educación son procesos y por 
lo tanto el proceso se demora muchos años, lo que hagamos ahora va a generar un efecto 
a futuro y eso nos va a generar un daño gravísimo a la sociedad y a nuestros muchachos y 
en nuestro futuro, yo sí pienso que tenemos un grave trastorno que es lo prioritario y que 
es lo importante en esta administración y no está viendo realmente a su comunidad y a su 
gente, mire, uno ve que secretarías como tránsito en una serie de actividades de realizar 
tres o cuatro reuniones o conformar tres o cuatro meses gastarse $50,000,000 el doble de 
una institución educativa cómo la General Santander o cerca de la mitad de la Córdoba, 
increíble uno encontrarse instituciones cómo la mayoría que tienen temas misionales el 
IMETY, la misma Secretaría de Tránsito que debería tener reguladores y estar generando 
mayor actividades para evitar, pero actividades reales y eficientes, no una cantidad de 
actividades que se gastan un montón de plata y los resultados negativos, no, eficientes 
para evitar las muertes y los accidentes, y uno dice las instituciones educativas tratando de 
luchar con un presupuesto supremamente disminuido, entonces ahí es donde yo quiero 
hacer ese clic y hacerme entender con la comunidad especialmente, los Concejales la gran 
mayoría lo comprenden, es decir cómo exigimos resultados si no tenemos apropiada 
inversión, cómo exigimos resultados si no estamos pendientes de lo que está pasando, 
también tengo que reconocer que hay desidia hay desinterés y falta de compromiso de 
algunos docentes, pero no son la mayoría, el problema es que la gente se mueve según el 
liderazgo y la inercia, sí es positiva y hay control, exigencia, vigilancia, continuidad, una 
inspiración pues la gente funciona y entrega resultado, si no hay esos resultados si no hay 
esa inspiración no hay resultados y es parte de lo que tenemos que establecer, pero 
llegando al tema de la deficiencia cómo se gasta por ejemplo más de $6,000,000,000 la 
Secretaría de Tránsito, más de $15,000,000,000 Paz y Convivencia, más de 
$10,000,000,000 IMDERTY, una cantidad de recursos, el IMCY que dice que las pantallas 
de 2 millones o 2 millones y medio, cuatro pantallas en un escenario para 40 personas eso 
es calidad, que se lo merece, pero las instituciones educativas que atienden 15,000 
personas todos los días no se merecen esa calidad porque ni siquiera un computador 
tiene, y aquí nos gastamos la plata alquilando pantallas y otras cosas gigantescas, eso es 
cómo el que muestra mucho por fuera y en la casa esta precario, y ese sentido es un 
problema muy grave de visión de administración del público, porque en la visión insisto de 
la administración de lo público la ineficiencia mata, la ineficiencia aumenta la drogadicción, 
la ineficiencia aumenta la delincuencia, la ineficiencia genera desesperanza, desilusión, 
tristeza, hambre, dolor, enfermedad, entonces cuando uno se cuestiona eso en la cabeza 
de los líderes, el Alcalde, lo jefes de despacho están en la capacidad de resolver ese 
problema, ser más eficientes, no van a resolver todos los problemas pero con lo que 
tengan sean eficientes y entreguen resultados si logran bajar los accidentes uno dice vale 
la pena, baja la mortalidad vale la pena, mejorar las condiciones de las instituciones 
educativas vale la pena, pero aquí estamos viendo que no, que al contrario todo se va al 
revés, todo se va a lo contrario de eso que debería ser el estado y la inversión pública, 
digamos que esto no es justo, y por eso reclamamos exigencia y control, nosotros cómo 
Concejales de oposición hemos tomado diferentes actitudes con la administración, hemos 
sido críticos, pero hemos sido colaborativos, hemos aprobado la mayoría de los proyectos 
de acuerdo que han presentado, todos los que han beneficiado a la comunidad inclusive 
los que no, porque veíamos que no había problemas jurídicos para aprobarlo, no hemos 
aprobado la mayoría de los que tienen riesgo jurídico o que no tienen ningun interés o 
intención o fundamento, pero nuestra actitud cuál ha sido hasta hace pasados estos dos 
años, hasta diciembre 31, colaborativa con algunas críticas mostrando algunos ejemplos 
haciendo unos llamados de atención hemos hecho recomendaciones respetuosas, le 
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hemos dicho al Alcalde es un gobierno de continuidad la mayoría de los funcionarios 
vienen cansados o estacionados, cómodos, el problema es que se acomodan a ciertas 
dinámicas y se quedan en una situación cómoda, le sugerimos rote funcionarios, por 
ejemplo sugerimos que el funcionario de Paz y Convivencia se fuera para deporte, le 
hubiera ido bien allá seguramente pero acá no está entregando resultados, todos los 
resultados son negativos, y uno ve por ejemplo la profesora de IMDERTY ya cansada 
agotada y hace unas presentaciones como por cumplir, ni la revisa siquiera antes de 
presentarla, por eso se ve todos esos errores, pero es porque hay desidia y desinterés y de 
una u otra manera esas recomendaciones las hicimos con cariño y responsabilidad le 
hecho hemos dicho queremos que le vaya bien a la administración por lo mismo que acabo 
de explicar, si le va bien a la administración de Yumbo le va bien a lo yumbeños, si no le va 
bien a la administración de Yumbo no le va bien a lo yumbeños, con el senador Abrahán y 
con todo el equipo que hicimos nosotros, invitamos al ministro de defensa que en paz 
descanse doctor Carlos Holmes, vino acá, se comprometió, trabajo, se hizo también el 
mismo esfuerzo con el Sena, se logró que se consiguiera $9,000,000,000 para iniciar, que 
quiero advertir se van a perder porque Yumbo no ha querido poner la plata $4,000,000,000 
que le toca para poder que el proyecto salga adelante, entonces uno dice que está 
pensando en la administración, nuestra actitud ha sido de disposición, pero ya llevamos 
dos años y no vemos resultados no podemos ser cómplices en gran parte de esto y por 
eso estamos haciendo este reclamo, reclamo que también involucra al Concejo, este es el 
Concejo yo podría decir que en las historias de las evaluaciones que ha tenido el Concejo 
municipal es el Concejo más lejano a la comunidad, de pronto por la virtualidad o por las 
razones que sean, que demuestran los resultados que 9% piensa que lo que hacemos en 
el Concejo está bien, o sea que el 91% piensa que nosotros aquí no hacemos nada, y no 
entregamos ningún resultado, y para que digo yo esto del Concejo porque para ir cerrando 
mi intervención no importa todo lo que nosotros digamos acá, lo que sugerimos, lo que 
denunciamos, lo que hacemos no genera impacto no genera de decir vamos a generar una 
reacción vamos a entregar mejores resultados y callarle la boca a estos para que no sigan 
diciendo que tenemos malos resultados sino que al final que pareciera que no importara, 
ya está el modelo con el cual se ganan elecciones entonces cómo ya tenemos el modelo 
no importa los resultados, el problema es que eso queridos compañeros Concejales y 
comunidad en general mata gente, desangra Yumbo, genera tristeza genera desolación 
hambre y dolor lo cual no podemos seguir permitiendo que pase, eso es injusticia y la 
gente tiene que reclamar justicia, quiero decir entonces que nos sirve mucho lo que 
estamos haciendo nosotros cómo Concejales, entonces aquí hay que clamar el poder 
ciudadano que es con lo que quiero ir cerrando mi intervención, 
En esta injusticia que estamos viviendo de administración ineficiente y no quiero utilizar 
una palabra que ofenda, estamos viendo que no entrega resultados y están gastando un 
montón de tiempo y de dinero y el resultado es ineficiente, no quiero que se entienda cómo 
una palabra ofensiva, no quiero utilizar palabras ofensivas ni más faltaba ni tampoco 
personalismo, ní un ataque personal, porque no es personal, es frente a la actuación del 
funcionario, yo cumplo mi tarea cómo Concejal, si nosotros no somos capaces de ayudar a 
generar control, nuestros compañeros que son de cogobierno, Concejales que hacen parte 
del gobierno no ha logrado que la administración reaccione, yo puedo dar fe que es un 
Concejo que realmente en mi forma de ver no se tramita un pavimento, no tiene la 
capacidad de hacer una diligencia digamos en una administración que inclusive mucho 
jefes de despacho se sienten superiores en todo frente a ellos, es decir ni le prestan 
atención a este Concejo, este Concejo no sé, no valemos no tiene esa funcionalidad, 
entonces digamos que si nosotros cómo Concejales no tenemos esa capacidad, ni los de 
oposición y los del mismo gobierno de hacer reaccionar a la administración, pues aquí lo 
único que queda es que la comunidad, ese poder ciudadano, el poder real que es la 
comunidad pues reclame, proteste, la gente exija controle, haga veedurías, lastimosamente 
y yo sé que se ha desestimulado las veedurías acá, cualquier persona que me dio intenta 
hacer una veeduría un control o hace una queja lo intimidan o lo amenazan o le mandan el 
mensaje o le mandan el detallito o le dan contrato, porque digamos que hay muchos 
mercaderes de la política que hacen eso, atacan a uno y dependiendo quien le da contrato 
quien lo sostiene atacan al otro y así funciona, pero la ciudadanía pese a todas esas 
dificultades es el único camino que queda para exigir resultados, nosotros tenemos que ser 
muy conscientes que lo que estamos defendiendo aquí es lo de todos, el bienestar de 
todos, uno no puede decir hay unos problemas de violencia y son cómo problemas ajenos, 
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hay problemas de déficit de resultados en los colegios y pruebas saber y es culpa de los 
profesores, entonces donde está la responsabilidad del que tiene la mayor cantidad de 
recursos para poder generar esa transformación, porque sí hay modelos que muestran en 
que se pueden generar resultados y mejorar indicadores y porque hay otros que no, porque 
es simple cuando se trabaja con responsabilidad con seriedad y se entregan resultados, se 
trabaja con ese compromiso, cuando se tiene amor y conciencia por la gente se entregan 
esos resultados pero si yo estoy aquí cómodo y no me importa lo que está pasando pues 
tenemos lo que tenemos hoy, alguien me decía de qué sirve lo que usted dice en el 
Concejo y tiene toda la razón, por eso a veces y es un error y lo reconozco aquí y me 
estímulo a hacer unas presentaciones mejor consolidadas cómo lo hacía al comienzo, 
donde comparaban números, explicaba, y cómo la última que inclusive me rompieron el 
quórum, se fueron la mayoría de los Concejales y me tocó romper la presentación porque 
no teníamos quórum entonces no vale la pena pero si toca buscar la estrategia de que la 
comunidad sea la que despierte y empiece a generar ese control y exija los resultados a 
sus gobernantes a sus Concejales a sus administrativos, a sus jefes de despacho, al fin y 
al cabo todo nosotros nos beneficiamos de los recursos de ellos y tenemos que entregar 
resultados por eso nuestro ejercicio político tiene que ser mejor y tiene que ser exigente 
con ellos que tienen con qué poder entregar resultados y en ese sentido es mi reclamo. 
Terminó diciendo e insistiendo en lo mismo, necesitamos una administración que piense en 
la gente, cuando piense en la gente va a tener buenos resultados, necesitamos una 
administración que le demuestre amor e interés a la gente, para dar un ejemplo, una 
administración que tiene amor e interés en la gente invierte más en la gente que tener los 
recursos invertidos en los negocios, es así de simple y es lo que tenemos que buscar aquí 
en el municipio de Yumbo, término aquí señor Presidente mi intervención agradeciendo el 
uso de la palabra y la atención a los que la prestaron. 
Tiene la palabra el señor Marcos Londoño: quiero informar a la comunidad lo siguiente, 
respecto al tránsito lo primero es que no está haciendo ningún control sobre los moto 
ratones, no tengo nada en contra de ellos pero sí que haya más control en el sentido de 
reclamar documentos a estos señores, porque me pasó un caso muy puntual donde la 
mamá de mis hijos iba con mi nieto y la moto no tuvo fuerza de subir la loma, se cayeron y 
el moto ratón se fue alegando de que él no tenía papeles y que no era de Yumbo ni era 
colombiano, era un extranjero sin documentos y los dejo ahí, mi nieto queda con el trauma 
de que no puede subirse a ningún carro porque si va a subir loma se pega el susto más 
tenaz, lo otro es que tengo entendido que la policía nacional se hizo para la prevención del 
delito y nosotros hemos colocado aquí varias quejas con respecto a la presencia de 
delincuentes en los alrededores de las instituciones educativas, y no hemos visto 
resultados y para información de la policía nacional y de la administración es que en días 
pasados nosotros venimos a hacer una denuncia acá con respecto a un delincuente que 
había herido y lastimado a un estudiante, nos dijeron que fuéramos a colocarlo en la 
Fiscalía, la persona optó por no colocar el denuncio, otra persona que había colocado el 
denuncio, el delincuente fue y acabo con la integridad física del esposo de la señora que 
había colocado el denuncio respectivo, entonces a que estamos jugando las personas que 
denuncien son lastimadas y las matan y el delincuente simplemente lo detienen y a veces 
los sueltan, entonces de qué vale venir a colocar las quejas si realmente no tomamos 
cartas reales en el asunto, lo otro también es de los servicios públicos, seguimos en las 
mismas de los servicios públicos, no le han dado solución alguna a las personas que se 
han visto afectadas, el estado de las vías y aquí tengo el amigo Erney Sánchez que va a 
complementar lo que estamos diciendo y acá. 
El señor Emey Sánchez dice: soy el presidente de la junta de acción comunal, resulta 
que tenemos una gran dificultad con los señores de IMDERTY, esta es la hora que ellos 
han dicho que nosotros la junta de acción comunal de la Nueva Estancia somos los que 
hemos tomado el coliseo a nombre de nosotros, a nosotros no nos han entregado nada, 
ese coliseo o ese escenario deportivo lo dejaron en un total abandono ellos, porque ellos 
nunca pasan por allá a darle revista, en estos momentos está el coliseo sin energía la parte 
de adentro, los muchachos y los vándalos de ahí dañaron la puerta, nosotros le pedimos a 
ellos, yo le pregunto al señor alcalde llevamos año y medio haciendo unos estudios a el 
CDI Gota de Amor y no hemos visto nada, y tienen a los niños de un lado para otro, que va 
a pasar con ese centro de los niños, también la vigilancia es paupérrima, es muy poca la 
vigilancia, usted quedo en unos acuerdos con nosotros y a nosotros no nos ha cumplido los 
acuerdos, unas cámaras, no hemos visto las cámaras y vamos para tres meses esperando 
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estas cámaras, tenemos varias situaciones en la Junta de Acción Comunal del barrio la 
Nueva Estancia, desde el gobierno del señor Murgueitio nos dieron una caseta municipal 
sin energía y sin agua y esta es la hora de que se van a cumplir ocho años y no tenemos ni 
energía ni agua en la caseta comunal está en un total abandono por culpa del Estado del 
municipio de Yumbo, también tenemos otra situación, que en la 12 abajo pasando la 20 
hay unos supermercados donde se mantiene eso lleno de carros y no hay donde pasar, ahí 
han habido accidentes y no vemos la Secretaría de Tránsito, tenemos el barrio sin 
demarcar, no hay señales de pare, tenemos el problema con RTA y las mulas y tampoco 
vemos solución a eso, tenemos el problema que enseguida de RTA hay un lote del 
municipio y no lo han limpiado, tenemos muchas dificultades, que les pasa porque nos 
tiene abandonados a la Nueva Estancia si somos un barrio nuevo y lo hizo el Concejal 
John Jairo Santamaría en su tiempo cuando fue Concejal, 
El vicepresidente William Jaramillo dice: gracias al Ciudadano Marcos de Panorama y 
Erney Sánchez de la Nueva Estancia por su participación ciudadana, ya cerrando este 
punto de la participación ciudadana y continuando entonces con el punto de la intervención 
de los Concejales tiene el uso de la palabra el Concejal William Henao 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: doy las gracias a la constitución y la ley que 
nos permite hacer esta sesión especial de control a la administración municipal, es una 
sesión donde los Concejales que estamos en oposición a este gobierno podemos hacer 
uso de un poco más de tiempo además de hacer un resumen de lo que hemos venido 
escuchando a los diferentes secretarios y quiero referirme especialmente hoy a los rectores 
de las instituciones educativas de nuestro municipio de Yumbo que muy juiciosamente 
vinieron y nos expusieron la problemática de los colegios, quiero empezar por allí, por la 
educación de nuestro municipio, nuestro municipio le fue muy mal en las pruebas ICFES 
quedo en el puesto 41 de 42 municipios que tiene el Valle del cauca, ya se lo decía al 
secretario Julián Mena que es nuevo en el cargo, el lleva siete meses pero es el encargado 
de esta cartera tan importante para nuestro municipio, para las oportunidades de nuestros 
jóvenes, yo le decía en este momento es imposible que nuestros estudiantes que salen de 
11 con esos promedio de ICFES tan bajitos puedan acceder a la educación pública, las 
universidades públicas exigen puntajes altos, por encima de 300, ya lo decía la universidad 
del Valle, y ellos con un promedio muy inferior, el promedio era cómo de 236 en general de 
los estudiantes de Yumbo es imposible de que puedan acceder y le pedí el favor a varias 
personas que nos dijeran que sienten, ese análisis que ellos tienen de esa problemática 
que hay en las instituciones educativas y voy a leerlas, por ejemplo la mayoría de las 
instituciones están mal en su infraestructura, están pidiendo pupitres, equipos obsoletos, 
Internet deficiente, en pleno siglo XXI y con el presupuesto que tiene nuestro municipio 
Internet deficiente en las instituciones educativas, en general están diciendo el mal estado 
de las instituciones, esos techos, baterías sanitarias, aquí podría quedarme leyendo todas 
las problemáticas que tienen las diferentes sedes, yo quisiera leerle algo que me escribió 
una alumna de un colegio cómo estudiante, le dije usted que le pediría la administración 
municipal, que le diría, y es lo siguiente, la mayoría de la sala de informática no se le puede 
dar un uso apropiado por falta de los aires acondicionados, necesitamos una mejor parte 
física interna de las aulas de clase, una solución pronta de los techos y paredes ya que nos 
estamos viendo afectados por las humedades que ocasiono, la iluminación de los salones 
nos ayudan a poder darle un uso a los laboratorios ya que son muy importantes para 
nuestro aprendizaje, nos ayuden con la electricidad, a veces necesitamos proyectar 
algunas cosas en el salón, y no se pueden conectar, los cables en mal estado, bueno entre 
otras cosas, yo si le quiero decir a esta administración que tiene tanto recursos que es un 
municipio rico en comparación de la mayoría de los mil ciento municipios que tiene 
Colombia yo si les quiero decir pensemos en nuestro niños en nuestro jóvenes, en las 
oportunidades que se están perdiendo cuando se gradúan por no poder acceder a la 
educación superior, mejoremos y gestionemos que lleguen más universidades y en este 
punto me quiero detener porque me duele, quiero ser muy claro, cómo Concejal del 
municipio de Yumbo y ya lo decía el Concejal Fernando Murgueitio los 15 Concejales 
podemos tener mucha voluntad nuestra tarea es el control político y podemos tener mucha 
voluntad para gestionar pero cuando él decía que no gestiona la pavimentación ninguno no 
es porque no quieran, no es porque los Concejales no quieran es porque definitivamente la 
administración no se presta para que se haga gestión y estoy hablando concretamente del 
Sena, de la construcción de la moderna sede del Sena, el senador Carlos Abrahán 
iménez gestionó por petición nuestra 9000 millones y yo realmente quiero saber si esa 
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sede va a ser una realidad o se va a dejar perder cómo muchos recursos que podrían 
gestionarse de la nación y que no llegan precisamente por esa falta de gestión pero de la 
administración. 
Voy a pasar a un segundo punto que es el tema de tránsito, tenemos que mirarlo con otros 
ojos, no sólo por el control sino porque es un tema que mata vidas en los accidentes, uno 
esperaría que los resultados con el presupuesto que se tiene de casi $7,000,000,000 
fueran otros pero definitivamente la accidentalidad sigue siendo incluso subió según el 
informe que vimos y tenemos que prestar atención, el año pasado lo decía de la falta de 
control a la ilegalidad, algo que es una ley, una orden del ministerio y de la 
superintendencia, aquí pasa algo ya lo decía el ciudadano David Torres y es que no se 
está cumpliendo, en razón de eso es que la Superintendencia de Transporte le voy a leer 
en estos momentos con la resolución 16289 del 7 de diciembre de 2021 por la cual se abra 
investigación administrativa mediante la formulación de pliego de cargos, a la Secretaría de 
Tránsito y Transporte del municipio de Yumbo, la superintendencia la está investigando y 
porque por la falta de controles, no es posible cómo lo decía el ciudadano desde el paro 
que ya cumplió un año ayer, esa protesta social, ese reclamo social que hicieron los 
ciudadanos, que hicieron nuestro jóvenes, que hizo la población a nivel nacional y aquí en 
Yumbo especialmente los transportadores, gremio al cual le tengo mucho aprecio desde el 
servicio intermunicipal, urbano, mixto, ellos simplemente le piden a la administración 
control a la ilegalidad, ya lo decía el otro ciudadano, tenemos que apoyar por supuesto a 
nuestros hermanos extranjeros, brindarles oportunidades también, pero es que ellos 
también tiene que cumplir con la ley colombiana y vemos muchos extranjeros que están 
manejando en nuestro municipio sin cumplir con los requisitos, se accidentan y no pasa 
nada y son los que están causando muchos problemas, entonces no es en broma, la 
superintendencia está investigando esta administración por no cumplir simplemente, no lo 
digo yo lo dice la superintendencia y mire quiero leer este aparte de una circular porque 
digo que la vida, porque la corte constitucional ha precisado que el poder de regulación del 
transporte no sólo busca que en efecto las personas puedan desplazarse busca también 
que este se de en condiciones de seguridad y aquí voy a tocar otro tema, yo quisiera 
preguntar y quiero ser muy claro en este punto gracias a Dios este municipio cumplió con 
la sustitución de los vehículos de tracción animal, esto es algo de reconocer y lo estoy 
haciendo nuevamente, pero resulta que estos vehículos también tienen que estar 
regulados entonces me surgen las siguientes dudas, si esos vehículos cumplen con póliza 
de responsabilidad civil contractual y extracontractual, si se encuentran afiliados a una 
empresa, cuantos vehículos pueden ingresar más a nuestro municipio y sobre todo la 
afiliación o legalización a una empresa para tener el control sobre el servicio que prestan 
estos vehículos, que servicio específico prestan estos vehículos y para que demanda están 
direccionados y porque lo voy a decir, voy a tratar de compartir una foto que me hacen 
llegar de estos vehículos, estamos viendo uno de los vehículos de sustitución de placas 
SXJ784 con dos personas en la parte de atrás, eso es totalmente ilegal, peligroso además, 
una frenada un accidente no tienen protección eso es lo que le estoy preguntando en estos 
momentos a la autoridad y así vemos muchos casos todos los días, insisto los semáforos 
en nuestro municipio no los respetan, la ley está pero hay falta de autoridad, porque en la 
carrera sexta con calle 13 se pasan las motos y a gran velocidad el semáforo en rojo y 
recuerden que es zona escolar se encuentra el Liceo comercial de Yumbo, entonces yo 
hago un llamado enérgico a esta administración en cabeza de la doctora Ingrid que ya lleva 
seis años y cuatro meses en esa cartera a que revise realmente las actuaciones que se 
están haciendo, que revise las capacitaciones que se están haciendo porque la 
accidentalidad aumento, la superintendencia está investigando y para acabar de rematar el 
plan estratégico del control de la ilegalidad el año pasado subieron el de la administración 
pasada no se dieron ni siquiera a la tarea de cambiar el nombre, Carlos Alberto Bejarano 
cuando el alcalde en estos momentos es Jhon Jairo Santamaría Perdomo, aparte de eso 
hay unos tiempos para subirlo entonces yo digo en que estamos, en un municipio rico y 
para qué sirve eso, para que nuestros ciudadanos pagan impuestos y para que los 
ciudadanos pagan los impuestos si la administración no da los resultados esperados, aquí 
vienen todos los secretarios a mostrarnos en que se han gastado la plata pero cuál es el 
impacto, se les olvida que es la plata de lo yumbeños, no, aquí pareciera que somos de 
adorno el Concejo porque hace lo que se les da la gana y no estoy hablando de todos los 
secretarios, algunos secretarios, de verdad yumbeños, administración, Concejales, hasta 
cuándo esta problemática en nuestro municipio, mal la educación, movilidad y seguridad 
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vial perversas, la superintendencia tiene una investigación, entonces yo si quisiera que 
hagamos una reflexión en este gobierno de continuidad que venimos de la administración 
pasada con obras inconclusas, con reservas de reserva, gústele a quien le guste pero así 
es, sobrecostos, entre otros. 
Voy a referirme al punto de Infraestructura, miren no existe un plan de mantenimiento de la 
malla vial, he venido insistiendo con un solo ejemplo que fue claro y evidente son los 
huecos en nuestro municipio, huecos que ocasionan accidentes y dañan los vehículos, 
pero resulta que los que tenemos vehículos pagamos impuestos de rodamiento, las 
personas pagan para que las vías estén bien, y sobretasa a la gasolina y todos los demás 
impuestos, le voy a decir lo siguiente, los ciudadanos que pagamos impuestos lo único que 
esperamos de parte de ese administrador, quiero hacer un ejemplo aquí, cuando la 
persona tiene una empresa y necesita alguien que la dirija uno solicita las hojas de vida, 
las analiza hace las entrevistas y finalmente toma una decisión para contratar ese gerente 
o administrador de su empresa con el objetivo de que la empresa funcione, de resultados y 
utilidades, resulta que en el sector público el voto es eso precisamente el voto de confianza 
a esa persona que usted quiere que administre esos recursos, porque resulta que los 
recursos son públicos, cómo son públicos es de todos, contribuimos a los que pagamos 
cuando pagamos predial industria y comercio, rodamiento, retención en la fuente, iva, toda 
esta suma de impuestos las administra que son los gerentes alcaldes y gobernadores y en 
nuestro caso el gerente de esta empresa llamada municipio de Yumbo es Jhon Jairo 
Santamaría el alcalde y él tiene unos secretarios y jefes de despacho que son los que 
deben de velar por el bienestar, porque esas condiciones mínimas y básicas de seguridad, 
educación, salud, vivienda, infraestructura vial, entre otras se cumpla, entonces yo le 
pregunto este gerente está haciendo las cosas bien?, ya llevamos dos años cuatro meses 
y el próximo año tenemos elecciones nuevamente y yo les digo vamos bien o por el 
contrario vamos mal, evalúen eso porque para eso es ese voto, el voto de confianza se 
hace para que las cosas mejoren y no que empeoren. 
Para concluir, a nosotros nos dicen filósofos, sabios, fantásticos entre otros, pero es que 
nosotros en mi caso que soy nuevo en el Concejo para eso nos eligieron, la única tarea 
que tienen los Concejales la más importante dentro de la funciones que hay es la de 
control político, a esta administración que está haciendo con los recursos, lo mismo que 
tiene que hacer la Contraloría que tiene hallazgos fiscales por $13,000,000,000, yo quisiera 
saber cómo van a recuperar ese dinero, aquí parece que la Contraloría, hace su trabajo 
pero no se ve en apariencia, estoy seguro que los auditores lo hacen pero le hago un 
llamado cómo Concejal al Contralor y espero que todos esos hallazgos tengan efecto y se 
hagan los traslados correspondientes, lo mismo que la Personería, que tengan las 
sanciones pertinentes si no entonces estamos aquí todo el tiempo hable y hable, entonces 
en esta sesión del primer período de sesiones ordinarias del Consejo municipal del año 
2022 la conclusión es que vamos muy mal, no lo digo yo, lo dicen los resultados, los 
informes, los hallazgos, los entes de control, la superintendencia, por favor pensemos en 
nuestros niños, pensemos en nuestros jóvenes y las oportunidades que le vamos a dar, es 
nuestra tarea y responsabilidad y le pido el favor a la Secretaría de Tránsito que evalúe 
esos controles, esas capacitaciones, que su personal cumpla con la misión por la cual se 
está pagando. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: con el saludo muy especial y fraternal a toda 
la comunidad de Yumbo, una comunidad guerrera una comunidad que ha dado el aguante 
de todo este desfalco presupuestal prácticamente porque es que frente a los resultados 
que deberíamos de tener en un municipio rico vemos que pasamos muchas dificultades, yo 
me voy a respaldar de las presentaciones que nos hicieron algunos de los secretarios y 
gerentes de las dependencias descentralizadas para sustentar mi opinión, mi opinión que 
comparto con los Concejales que me antecedieron en la palabra porque cuando no se 
hace las cosas bien!, cuando la inversión no llega a la población simplemente hay poca 
educación, hay desempleo por defecto, hay delincuencia, hay homicidios, hay poca cultura 
ciudadana que nos indica en cierto modo poco sentido de pertenencia también por el 
municipio y posiblemente nos genera conclusiones personales, si él lo hace porque no lo 
puedo hacer yo, sí él hace y nadie le dice nada porque no puedo rayar yo, o que roben 
pero que hagan, o que roben poquito, o este robó menos que el otro o simplemente entrar 
en tendencia donde no se respeta la poca autoridad y andamos sin casco, sin luces y en 
n descontrol tanto de la administración cómo de la comunidad por mal ejemplo 
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pudiésemos decir, voy a compartir de pantalla en donde pretendo justificar lo anteriormente 
dicho. 
Cómo todos pueden observar está es la presentación que se nos da desde Secretaría de 
Hacienda donde nos indica que la Secretaría de Educación tiene $79,000,000,000 de 
apropiación y que ejecutaron 73,000 millones, del mismo modo la Secretaría de Salud 
47,000 millones, el IMDERTY 12,934, el IMCY ejecuta 6500, la Secretaría de 
Infraestructura y servicios público $27,000,000,000, IMVIYUMBO 4000 pero él dice que 
ejecutó entre inversión y gastos 7000 algo, Secretaría de Tránsito y Transporte 6000, 
Secretaria de Gobierno que es la encargada de la seguridad y tema de invasiones entre 
otros 15,000, el departamento administrativo de Planeación 9000, la Secretaría de 
Bienestar Social 11,000, la secretaria de Gestión Humana 184 millones, el despacho de la 
alcaldía 11,000, la Secretaria de Hacienda tiene un registro de 50 millones, el IMETY 2000 
millones, esto es lo que comprometieron, lo que apropiaron prácticamente y lo que 
ejecutaron, me causa gran preocupación de que independientemente de que no hayan 
cumplido con el 50%, ya con la mitad de ese cuatrienio en donde en Yumbo 
gobernabilidad, fortalecimiento institucional el 47%, en Yumbo educado 45%, en Yumbo 
productivo el 41, imagínese cómo va de atrasado, en Yumbo saludable 44 y Yumbo seguro 
el 46% y que han ejecutado un gran recurso, aquí podemos ver que el promedio es 45%, 
tienen un recurso envidiable para poder tener unos resultados muy bueno a nivel municipal 
y que nos indican que todos esos puntos digitales están operando, que tienen un avance 
del 100%, que el plan de ordenamiento territorial tiene un 53% de avance y todavía no se 
nos dan estas previas informaciones de hacia dónde están direccionando uno de los 
documentos y estudios más importantes del municipio de Yumbo que nos va a generar una 
dirección de hacia dónde se debe de ejecutar y hacia dónde serían los objetivos y cuál va a 
hacer el desarrollo de los próximos 12 años del municipio de igual manera nos dicen que 
hay una meta prácticamente que simplemente se le proyecta un mantenimiento porque 
está 100% consolidada respecto a los lineamientos de la actividad minera y vemos cómo 
las comunidades se quejan de la explotación desmedida de algunas empresas asentadas 
en el nivel municipal etc. y vemos inversiones cómo la de tránsito en donde de igual 
manera sustento y respaldo mi ponencia con estos resultados en donde vemos por ejemplo 
la demarcación vial en donde se gastan presupuesto muy importante, podemos observar 
en este cuadro en donde 14 mil metros lineales de red vial señalizada, se gastó 
$219,000,000 y en donde también la implementación de las zonas azules imagínese que 
de comienzo quedaron con una mala pintura porque se borraron durante los primeros días 
se les otorgó $328,000,000 y vemos resultados como esos, usar las obras la ejecución y 
las acciones que tipo de interventoría tienen para poder nosotros justificar de que no duren, 
de que no se les haga los mantenimientos adecuados a estos semáforos y que 
simplemente quedan así durante muchos años ocasionando de una u otra manera 
accidentes que le puede costar la vida a las personas porque las pinturas que deberían de 
utilizar para esta demarcación posiblemente no sean las mejores y lo podemos ver en el 
cambio de sentido de las vías del municipio de Yumbo en donde han tratado de borrar 
también esta pintura con pintura negra de muy poca calidad que después deja ver la 
anterior señalización causando confusión cómo el peatón cómo el conductor, que podemos 
observar de buena manera todo esto y con esta inversión tan grande que tenemos en la 
Secretaría de Tránsito y Transporte de 6422 y con esa inversión tan grande que tenemos 
también en el Instituto de cultura del municipio de 6549 vemos que todavía hay cultura 
ciudadana, cultura de movilidad con este tipo de problemáticas donde la gente no usan 
casco, tapar las placas y muchos están sin iluminación ocasionando accidentes de tránsito 
en horas de la noche, vemos también que estas señalizaciones que se colocan para los 
temas de la promoción del deporte de la ciclo ruta seguida en el sector rural donde uno 
indicaría bueno cuánto nos gastamos en toda esta señalética y cómo lo estamos nosotros 
implementando dentro del municipio de Yumbo, esas campañas donde pareciera que lo 
más importante es tomar la fotografía o evidencia pero en donde están esas metas 
resultados, ese impacto en donde indique que de verdad debemos de transitar por la 
cebra, de que debemos de respetar al peatón, de que debemos de cumplir con todas las 
normas de tránsito y mientras tanto seguimos con una de las secretarias que tiene mayor 
recurso disponible y las calles totalmente deterioradas ocasionando también accidentes en 
la movilidad, esta es una constante en el municipio de Yumbo, en los barrios menos 
transitados y en los lugares rurales también que inclusive causan problemas de movilidad, 
accidentalidad, de cumplimiento de deberes ya sea de empleo o educación para nuestros 
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niños que deben de cruzar este tipo de calles y llegar a sus destinos de una manera 
inadecuada, vemos el listado vial del municipio de Yumbo y la zona peatonal totalmente 
destruida, de igual manera la poca articulación que gracias a Dios y por el presente 
también que logramos hacer esa proposición para citar a las empresas prestadoras de 
servicios públicos y generan algunas incomodidades digámoslo así, algunos daños de la 
infraestructura vial con sus constantes daños y con su poca inversión dentro del municipio 
su poca responsabilidad social y eso si las personas del municipio bregando a pagar 
facturas altísimas con costos muchas veces injustificadas donde no se nos brinde las 
mayores ayudas y ahí es donde nosotros debemos de centrar la atención, estamos 
totalmente en el caos de esta municipalidad y no podemos callarnos frente a lo que sigue 
sucediendo, miren el estado vial de la vía contigua al parque Belalcázar, mire donde toca 
demarcar y enterrar la plata de las zonas azules en calles totalmente deterioradas, en 
calles que posiblemente debieron de durar más pero cuando no se hacen las obras con la 
calidad pertinente observamos vías en este estado cómo la misma vía doble calzada Dapa 
Menga en donde ya las calles y algunos sectores tienen prácticamente esta similitud de 
desgaste ni en donde uno dice bueno y donde quedo la interventoría que cobró tanto 
recurso para poder garantizar que no se presentaran esas afectaciones al patrimonio 
público que prácticamente son los impuestos que pagamos todos, mire, esta partida la 
losa, mire como hay reparcheo y la falta de conciencia y sentido de pertenencia de las 
administraciones para poder generar obras que de verdad le sirvan y que perduren durante 
los años, vean la cantidad de deforestación causada inclusive de nivel casi industrial en las 
zonas colindantes con la Cumbre, esto es un fenómeno que se ve en Montañitas, que se 
ve en la parte final cómo la que acabo de expresar que colinda con la Cumbre y en donde 
posiblemente la Limeta no tiene presencia para hacer controles para que aunque sea evitar 
de que toquen todo el borde de área forestal que hay al lado de estas pineras que también 
puede verse muy afectado y cómo dijimos en anteriores ocasiones no sé hasta qué día 
nosotros vamos a empezar a generar una conciencia colectiva y no individual de que los 
recursos naturales son muy importantes no solamente para el planeta sino para municipios 
que tienen grandes afectaciones frente a la contaminación porque hasta el momento no se 
han generado políticas de producción limpia en nuestro municipio con ese gran 
asentamiento empresarial y aparte de eso seguimos generando afectaciones a nuestros 
bosques a nuestra agua así como en años anteriores estas grandes multinacionales que 
hacen estos sembrados prometieron a las comunidades trabajo, prometieron canchas, 
prometieron hacer intervenciones que para ellos son muy pequeñas pero que finalmente 
generarían afectaciones grandes sobre ese recurso tan importante para la vida cómo lo es 
el agua, aquí vemos parte de la deforestación de nuestro territorio del municipio de Yumbo, 
aquí está prácticamente la muerte también de estos árboles que cada un tiempo 
determinado los cortan y resiembra generando grandes afectaciones en la tierra como 
también podemos observar desde las partes altas del municipio de Yumbo, la vereda el 
Chocho y Peñas Negras una gran explotación de la cementera San Marcos y la cementera 
Argos que está en nuestro territorio y que pretenden socavar no solamente explotar aquí 
sino profundizar toda su explotación generando daños de una u otra manera irreversibles 
en el líquido vital y en la fauna y flora que habita en el sector y en las personas y sus 
propiedades, ya todo el mundo fue conocedor de que una de estas empresas en Manga 
Vieja generó una afectación sobre una cañada sobre el paso del río y que esto 
posiblemente en una creciente ahora que estamos en temporada de invierno puede 
generar una empalizada o una gran problemática de riesgo para las comunidades que hay 
en el sector, problemática que todavía no está totalmente solucionada aparte de las 
grandes explosiones para poder explotar todo el material que necesitan ha generado 
afectaciones en la vivienda de los pobladores de este sector generándole fracturas a sus 
viviendas entre otros, aquí podemos observar lo que algún día era verde o lo que algún día 
era alto cómo una montaña cómo se va destruyendo con el paso y con el impacto que tiene 
el hombre sobre la naturaleza, para que por último llegue una Umata nos diga que tiene 
836,000 árboles sembrados en cada uno de estos sectores por algunas estrategias de 
reposición, finalmente viene siendo cómo las acciones que generan algunas empresas por 
el impacto que generan en el medio ambiente y de lo que deja mucho que sea porque en 
vez de ver más arborización, más naturaleza vemos más explotación, más invasión y 
menos cuidado de la misma, aquí podemos observar gran parte del territorio verde y cómo 
se empieza a erosionar mediante la mano del hombre cómo también podemos observar 
cá esos lugares que son prácticamente reservorios, son espejos de agua para aves 
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migratorias, los ecosistemas más importantes que tenemos nosotros en la humanidad que 
son estos lugares que tenemos igual Cauca, los humedales y vemos poca intervención en 
el cuidado lleno de plantas invasoras que no permiten que haya oxígeno al interior de ellos 
y matando toda la vida y toda la fauna el paso de los mismos con un incumplimiento casi 
que total de los PEGIR, no sé cómo irá la implementación, tenemos problemáticas en 
diferentes sectores del municipio lleno de escombro alrededor de las vías, en lugares o 
lotes que de una u otra manera han sido descuidados y que no nos permite a nosotros 
avanzar con un desarrollo económico sostenible más que todo en el medio ambiente, aquí 
podemos volver a ver esta planta invasora, porque los dos humedales del municipio de 
Yumbo y también con las mismas imágenes que nos presenta la Espy logramos observar 
prácticamente esos asentamientos irregulares en las comunidades que han fallado las 
estrategias de IMVIYUMBO para poder generar opciones específicas para la comunidad 
necesitada y de igual manera ha faltado control del municipio de Yumbo Como le digo 
cómo no pasa nada, finalmente la irregularidad es algo natural y normal dentro de nuestro 
territorio y vemos cómo un lugar está totalmente despoblado hoy lo tenemos muy poblado 
amenazando una gran reserva que hay acá en el ámbito urbano del municipio de Yumbo y 
que nos deja observar cada vez más esta desorganización que termina afectando inclusive 
el suministro de los servicios públicos generando pérdidas a la ESPY cómo nos lo dijo el 
gerente de la misma, en donde se le invirtió mucho recurso a entidades cómo Planeación e 
Informática, a entidades cómo IMVIYUMBO que tiene 4957 que ejecutó el año pasado y 
que no genera esos resultados que necesitamos nosotros para Yumbo, imagínese 
secretaria de paz y convivencia 15,652 y siguen creciendo en el sector urbano y en el 
sector rural del municipio, miren toda esta reserva que hay acá y miren cómo se está 
amenazando cada día más con empezar a crecer este tipo de comunidades o 
asentamientos irregulares que no han encontrado de parte del gobierno municipal una 
solución tanto de educación, cultura y de vivienda que genere y satisfaga las expectativas 
de la comunidad, aquí podemos ver todo el sector de Guabinas, nos dicen que vamos por 
el millón de árboles al acabar esta administración inclusive de pronto nos falta mucho más 
de referencia de que han sembrado pero lo que observamos en las imágenes en el sector 
de Guabinas del 2018 al 2020 es una gran deforestación y una posterior ocupación 
irregular del territorio mostrando la poca garantía que hay de un desarrollo económico 
organizado dentro del municipio, el sector de la huecada en el 2018 y ahora en el 2020 
vemos cómo se pierde todo este verde y es ocupado por algunas viviendas de personas 
que no encontraron la información y que no encontraron eco con la misma 
administraciones municipales, el mismo sector de Nuevo Horizonte aquí nos demarcan 
toda la comunidad que no le paga servicios públicos a la ESPY y que posiblemente están 
conectados fraudulentamente, sector de la huecada tomado desde diferentes ángulos 
mostrándonos la misma problemática, techo azul, miren cómo era, miren ahora cómo esta 
de poblado a pesar de las intervenciones puntuales y costosas que le ha realizado 
IMVIYUMBO a ese sector se encuentran muchos de esos lugares en riesgo de 
deslizamiento pero que por la falta de autoridad de garantías de algunas de las entidades 
que no articulan, Planeación, Secretaría de Paz y Convivencia e IMVIYUMBO se generan 
estas problemáticas de las cuales se aprovecha la comunidad, muchos que cae en estos 
sectores por necesidad y otros que aprovechan la descoordinación y desarticulación y que 
cada dependencia y cada descentralizado de la alcaldía parece un alcaldía pequeñita que 
opera individualmente y que no se comunica y que finalmente termina haciendo o 
realizando decisiones desacertadas, decisiones no coordinadas que aprovechan algunos 
invasores que ya son prácticamente muy profesionales en este sentido pero de todas 
maneras no sigan entregando cumplimiento de parte de la administración y de sus 
secretarios y gerentes cumplimiento de sus metas incumplimiento en la ejecución de 
recursos amplios públicos pero con unos resultados unas metas resultados o unos 
impactos muy negativos que podemos observar en ese sector, imagínese acá nos pasan 
algunas estadísticas del municipio de Yumbo el secretario de Gobierno en donde podemos 
observar la alta de delitos sexuales durante los dos últimos años, el incremento desmedido 
de los hurtos de automotores en el 2022 que son 19 hasta el momento, los hurtos a los 
establecimientos de comercio los hurtos de las motos, tengo que aclarar que esto es una 
comparativa del 1 de enero al 13 de abril de cada uno de los años hacía el 2021 y 2022 de 
los hurtos a las residencias de los hurtos a las personas que ya se incrementó de 106 a 
122 y la lesiones que van en 46 en lo corrido del 2022, de verdad personalmente invito a 
mis amigos de la oposición y a todos los Concejales hay que generar una certificación de 
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cada una de estas variables estadísticas que nos permitan generar confianza y nos 
permitan saber de verdad, porque yo en las cadenas de WhatsApp he escuchado más de 
19 robos en el municipio de Yumbo y en el 2021 obviamente en este rango de enero abril 
mucho más que nueve de igual manera los homicidios en lo corrido del año se ha 
escuchado mucho más, vaya y no sean estadísticas que no estén articulados con los 
resultados que debe de tener también la Secretaría de Salud, que debe de tener también el 
hospital y la fiscalía y la policía, es por eso que es muy importante que esta información 
sea idóneo y que se pueda garantizar y certificar esas presentaciones para que no suceda 
lo que sucede con el presupuesto que cada vez nos entregan una información diferente, 
algunas dependencias cómo lo es Infraestructura con relación a la información que nos 
presentó la Secretaria de Hacienda, ahora vemos que en los sectores que antes eran los 
más seguros del municipio de Yumbo y los que proponían un poco más de Desarrollo 
Económico están siendo afectados por la gran cantidad de delitos que suceden dentro de 
sus territorios y podemos observar cómo en Arroyohondo y el Belalcázar y el Bolívar y el 
Uribe, los tres parques principales del municipio de Yumbo son los lugares más peligrosos 
del municipio, seguido por Pizarro, las Américas el sector industrial de ACOPI, la Estancia, 
Lleras y Panorama y los lugares más seguros son Puerto isaacs, la vía Cali Yumbo, 
Bellavista, Buenos Aires, pero el más seguro de todos San Fernando, obviamente ninguno 
se salva de tener eventos negativos y esto nos genera una gran incertidumbre de en qué 
territorio estamos viviendo y cuánto le estamos invirtiendo a la Secretaría de Gobierno que 
durante el año 2022 se gastó $15,000,000,000 para que nosotros no pudiésemos impactar 
efectivamente estos indicadores y estas estadísticas negativas por lo cual ahora lo 
yumbeños tienen que cuidar hasta sus contadores y vivimos así en las casas, igual que 
este contador enrejados y asegurados para que no se los vayan a llevar porque esta es 
una continua acción que se genera dentro de todo el territorio yumbeños y yo no sé cómo 
no han implementado acciones para identificar quiénes son y aparte de eso sancionar a 
quienes sean los compradores de estos contadores en el, municipio de Yumbo, y también 
refiriéndome educación que es la cartera más grande que maneja $73,000,000,000, con 
eso funcionan varios municipio de nivel cinco o seis y no alcanza aparte de que se le 
garantizaron en años anteriores unas inversiones por $35,000,000,000 y en donde nos 
muestran unos indicadores de cumplimiento pero miren de todo lo que se quejan la 
instituciones educativas, la sede Caldas carece de unidades sanitarias para los estudiantes 
de preescolar, es grave y yo creo que esto no puede estar pasando dentro de una 
institución pública, imagínense que la red interna de energía no está diseñado para atender 
la demanda social que me imagino los daños que causan en los equipos que utilizan la 
institución y aparte los diversos cortes de energía que deben de tener los estudiantes en 
las aulas y en sus trabajos cuando así me refiero los licenciados que les transmiten el 
conocimiento, las puertas se encuentran en mal estado, las divisiones de los baños de los 
niños y niñas hay que cambiarlas, imagínense esta estadística de 93 equipos portátiles de 
los cuales 73 están en uso pero en regular estado o sea que posiblemente no funcionen 
bien y así cómo van a avanzar en este mundo de la conectividad, donde este es uno de los 
insumos principales para poder alcanzar los objetivos, cómo le vamos a pedir a estos niños 
que no cuentan con unidades sanitarias que saquen los mejores ICFES de Colombia pero 
también lo más grave es la cantidad de inversión y en donde está la inversión, cómo están 
las obras, también se quejaba una rectora de que muy bonita la obra pero la habían hecho 
al revés, habían hecho el salón al revés, imagínense pues la calidad de la obra, poseen 
servicios públicos los cuales lo cancela la administración municipal y cuentan con servicio 
de Internet acorde a las necesidades de la sede, será la única sede que creo que dijo que 
el servicio de Internet estaba en una calidad óptima y ni hablar de los emprendimientos 
turísticos y todo el programa desarrollo económico en donde podemos observar nosotros 
las contrataciones, por ejemplo en el año 2021 en donde prácticamente fueron casi 700 
contrataciones gestionadas frente 73,820 empleos que tiene las empresas asentadas en el 
municipio de Yumbo, en las que confieren al micro pequeñas medianas y grandes, 
entonces yo creo que es un nivel de resultado bajo que obviamente requiere de una mayor 
jerarquía y de una mayor importancia para el municipio de Yumbo ser tocado este tema 
que se ha convertido en uno de los principales problemáticas que genera cómo resultado la 
delincuencia y la falta de oportunidades genera delincuencia y de que la educación de 
nosotros no vaya direccionado hacia las necesidades del empresariado genera 
incompetitividad pero tenemos un IMETY totalmente desarticulado de Desarrollo 

conómico que en su momento manejaba toda la información de la demanda y la oferta de 

_.„~MMOINNIMINIIII11111111111111111111~1111111111~~, 

eiaft~ goldieo, esgyfpxow o lo 916~~ ,groMeo, 
Cae 5 No 4-40 Módulo Vno CQM'Y 

Teféfimos: 6693742/695-7195/695-7196 
www.Contejorfum6o.gov.co  contacto*ConcejoTumbo.gov.co 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 
FO-GP-02 

Versión: 2 
li  
. 

(1  
''''

az  

=(7,-..-- 
Fecha: 01-06-2017 

94..yhaCue,frif4V4....4 Página 17 de 29 

  

TRD: 100-02 
empleo del municipio de Yumbo, explicándome de mejor manera para las personas lo que 
requiere de mano de obra los empresarios que están formados las personas del municipio 
de Yumbo en donde tenemos que en las vacantes registradas por año el municipio de 
Yumbo durante el año 2021 registro 6867 vacantes obviamente ahí no sale todo el empleo 
proporcionado por la zona industrial pero registraron 6867 que es un porcentaje de las 
vacantes que hubo por qué otras harán sus procesos de manera totalmente 
independientes y de pronto registrar las vacantes dentro de estas plataformas, aquí 
tenemos el estudio de la oferta y demanda laboral que se lo hemos pedido por año, y que 
muchas veces no cuentan con un análisis que nos permita generar unas conclusiones que 
posiblemente no tenga un direccionamiento directo para la Secretaría de Educación y para 
el 1METY para que puedan proporcionar esas carreras y esa educación que tanto necesita 
la ciudadanía del municipio, y en donde también entramos en una gran confusión porque 
ahora que se genera la agencia pública de gestión y colocación de empleo que tiene 
prácticamente unas funciones muy similares a la que cumple hoy Desarrollo Económico y 
que no sé de qué manera van articular ya de manera obligatoria para que Desarrollo 
Económico obviamente le disminuya la carga de gastos en contratación y esto se ha 
asumido por la agencia pública de empleo que va a ser la encargada de prácticamente 
enterarse de la oferta y fa demanda del empleo en el municipio de Yumbo, de la orientación 
ocupacional a los oferentes y los buscadores, la comunidad y las empresas generan en 
otra tarea que hacía Desarrollo Económico obviamente ya es la preselección y la remisión 
de las hojas de vida, ellos también van a recibir las hojas de vida de la comunidad y donde 
nos dicen prácticamente dentro de unos objetivos específicos una funciones que 
prácticamente reemplazarían y que no quedaría la oportunidad a desarrollo económico de 
que siguiera contratando por eso rubros de empleabilidad por ejemplo lo veo yo, miren 
organizar la información del mercado del trabajo para ayudar a los buscadores de empleo a 
buscar opciones, o sea ya esas visitas empresariales que hacía Desarrollo Económico le 
corresponden al IMETY y también la articulación con las personas que van a buscar el 
empleo, que van a radicar las hojas de vida para vincularse formalmente en esas 
empresas, la articulación y coordinación y focalización de las política nacional en materia 
de empleo, cómo la formación y la orientación, ese ecosistema del empleo y el 
emprendimiento el IMETY quedo prácticamente con la formación laboral, con la 
intermediación y para lo último con la vinculación y con toda esa información que 
reemplazaría en gran medida esa funciones que genera hoy desarrollo económico que de 
pronto pretende no sé de qué manera sostener este programa en planeación y yo creo que 
debería de emigrar para el IMETY o en su defecto tener una funciones muy específicas 
muy diferentes para no generar duplicidad de gastos públicos en el municipio de Yumbo, lo 
de capacitar y orientar a todos los usuarios sobre la oferta y la demanda tema que también 
hacía Desarrollo Económico y realizar el seguimiento a los buscadores de empleo y 
empleadores mientras que desde acá la doctora Eliana Guampe nos explicaba que miren 
el subprograma se llama empleo que debe de pasar al IMETY y estas gestiones con los 
aprendices que muchas veces son del Sena otras veces son del IMETY en lo que se 
gastan un recurso que creo que de buena manera deben de pasar a una sola área que nos 
permita ser más eficientes y eficaces, gestión empresarial, ruta del empleo, el registro y lo 
orientación laboral el IMETY, talleres el IMETY, la ferias de empleo posiblemente el IMETY, 
aunque la venido haciendo las dos entidades es importante tener esta información para 
que podamos nosotros de una u otra manera facilitar para que nos sigamos generando 
duplicidad de los gastos, aquí están las altas tasas de desempleo en donde Yumbo 
también conserva con Cali cómo área metropolitana un lugar de honor después de Quibdó 
después de Manizales con una alta tasa de desempleo que corresponde al 20.4 por ciento 
según el DANE, en donde vemos que la pobreza multidimensional del municipio de Yumbo 
es una de las más altas del Departamento con el 15.6 por ciento en donde esto denota y lo 
miden con indicadores , educación y acceso a la educación, cómo la calidad de vivienda o 
el acceso a los servicios públicos en el municipio de Yumbo entre otras variables y en un 
municipio tan rico, somos principales actores en el departamento de ver una pobreza 
multidimensional muy grande en comparativa con municipios de muchos menores recursos 
y de muchos menores posibilidades, es ilógico que se presenten estos resultados en el 
municipio cuando tenemos todos para ser los mejores, aquí vemos necesidades básicas 
insatisfechas en donde el municipio de Yumbo también está por encima Palmira, Jamundí, 
Candelaria ocupando la cifra más alta de 0.49 por ciento, esto es información que nos pasó 
el gerente del IMETY y en donde retomamos de nuevo con ese gran presupuesto de 
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educación de $73,000,000,000 en donde nos indica planeación y educación que el servicio 
de Internet o que la meta de CONECTIVIDAD está al 100% y que nuestros estudiantes no 
cuentan con un internet que este a la altura de sus necesidades, un Internet que por 
ejemplo en las sedes que ni es intermitente o sea que nos están dando un Internet que no 
sirve y por eso se están generando gastos o se generan los gastos en su momento para 
cumplir con una nieta que no se está cumpliendo de buena manera, se solicitaron las 
direcciones para el servicio internet sólo a los equipo reportados pero aun así el servicio no 
es bueno, problemas de Infraestructura, hay que mejorar ambientes de aprendizaje, las 
capacitaciones de los docentes hay que fortalecerlas, la convivencia estudiantil necesita 
apoyo de psicología, y muchas más cosas que les voy a mostrar en estas fotografías en 
donde nos demuestran el real estado de algunas instituciones educativas, la Ceat General 
donde nos muestran el estado de los techos, cómo tienen que estudiar nuestros hijos, 
nuestros amigos que tienen los hijos allá estudiando, nuestros familiares con tanta 
inversión y que no se vean los resultados de manera perceptible, los pisos totalmente 
destrozados, salones con el pavimento expuesto generando diferentes problemáticas cómo 
estos techos que tienen goteras y que generan inundabilidad en temporada invernal, 
posiblemente la no prestación del servicio para los estudiantes porque sería imposible y 
riesgoso para ellos, fragua en algunas instituciones, falta de equipo audiovisual ahora en 
una etapa donde las tecnologías toman gran importancia para la educación, salones que 
necesitan aire acondicionado y que no lo tienen, pendiente la instalación formal del servicio 
de acueducto, imagínese si esto tiene una institución pública que se puede esperar de las 
otras cosas que hay alrededor de nuestra comunidad, la sede frene Ferrerosa dificultades 
en iluminación, fugas de agua, las sedes en mal estado también con problemas de picos 
eléctricos esto daña algunos de los equipos, y en todas el mantenimiento de techos y cielo 
raso tanto de instituciones intervenidas con ese gran presupuesto cómo las que no se 
intervinieron por x o y causa, esta sería prácticamente la presentación que quería hacerle a 
todo el Concejo municipal a las personas del municipio de Yumbo, porque de verdad de 
qué manera nosotros vamos a garantizar de que el estudiantado pueda acceder a la 
educación superior si sus puntajes no dan precisamente por estas causas, precisamente 
porque lo que se invierte muchas veces está mal invertido, muchas veces no hay veeduría 
ni ciudadana ni siquiera interventoría que nos indiquen que estas obras quedaron mal 
hechas porque todavía no se han terminado y que quedan muchas veces con diseños mal 
evaluados y de toda maneras se gastan los recursos se cobran las interventorías y no pasa 
nada, cómo es posible que tengamos el CDI con la guardería de la Estancia cerrada con 
problemas de Infraestructura y la interventoría posiblemente no haya pasado un registro 
negativo de esta inversión, cómo es posible de que muchos estudiantes 1805 no terminan 
9, 10 y 11 y de que no haya una estrategia clara para poder garantizar de que esos 
estudiantes que ya prácticamente por el atraso salen con edad laboral puedan salir no a 
ponerse a disposición de la delincuencia y el microtráfico ni tampoco desperdiciar su 
formación en empleos irregulares empleos ilegales o empleos que no son para ellos y que 
nuestra juventud se nos pierda dentro de todas esas amplias posibilidades que tenemos 
que guerrear acá en el municipio de Yumbo con esos grandes asentamientos 
empresariales cómo es posible que con todo lo que se da la seguridad del municipio de 
Yumbo 15,621 millones seamos uno de los municipios, las problemáticas de violencia, de 
homicidios, de robos, cómo es posible que tengamos algunas metas relacionadas con la 
explotación minera en 100% evaluadas y se sigan presentando esas afectaciones 
ambientales tan grandes sin las consultas muchas veces previas o adecuadas con la 
comunidad para poder también dar a entender y dejar de pronto, un mensaje de que algún 
día vamos a entender que los billetes no se comen, que la naturaleza es muy importante, 
cómo se justifica que en varias administraciones por ejemplo en este rango de años que 
lleva un gobierno de continuidad no le hayamos dado solución y hayamos gastado recurso 
humano y recurso público y no hayamos dado solución al centro de bienestar animal que 
acabaría con los problemas de abandono, de maltrato animal y que justifique más 
simplemente con el cambio de metas entre las secretarías para no responder de manera 
clara y que sigamos siendo uno de los municipios más sobre diagnosticados y que más 
sacan plata en estudios y que muchas veces no implementamos los mismos para estar 
bien, cómo justificamos que planeación no tenga la deferencia la rapidez y la eficiencia 
para hacerles seguimiento a los planes de desarrollo y tengamos una persona que de 
pronto de buena fe cree todo lo que le dicen pero no sale a nuestro municipio a cerciorarse 
de las inversiones y en que se han gastado el recurso en el mismo y que nosotros 
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tengamos que pagar la consecuencia porque muchas veces se traen personas que no son 
de Yumbo y que ganan un gran salario y que tienen estas dificultades para conocer el 
territorio, sus gentes y sus costumbres y no tengamos los resultados que requerimos para 
el municipio, cómo se justifica que no entreguen la licencias de construcción que están 
represadas en Planeación y que en este momento ese trámite lo surte la Curaduría en el 
municipio de Yumbo y que con toda esa sobre contratación, con todo ese personal no 
pueden ser eficientes, cómo nos siguen mintiendo de que el Internet está bien si de verdad 
no está bien, pero cómo justificamos nosotros el estado del municipio y sus inversiones si 
tenemos una alcaldía que ni en nuestra propia casa podemos dar una buena percepción de 
que las cosas están bien, las cosas en Yumbo marchan así cómo se ven en la fachada de 
la alcaldía, la inseguridad, vea lo que pasó en el parqueadero con mi vehículo que es 
materia de investigación, de la drogadicción y que estamos haciendo desde Secretaría de 
Salud para poder mitigar esa problemática con nuestro jóvenes con nuestras personas 
adultas que hoy son presa de los narcóticos y que también esto conlleva a que tengamos 
inseguridad a que tengamos desempleo, que tengamos enfermedades mentales y a que 
tengamos más falta de oportunidades en el municipio de Yumbo, cómo justificamos todo 
eso, la idea es que empecemos nosotros desde acá desde la corporación que tiene cómo 
tarea misional y tarea constitucional a realizar todo ese control político y que esto no nos 
convierta a nosotros cómo personas de oposición y cómo estamos haciendo hoy cómo 
personas que están perseguidas, nos toca salir con precauciones porque frente a la 
ejecución de más de $400,000,000,000 anuales esto nos convierte en unas posibles y 
futuras víctimas frente a los ataques de quienes guardan sus intereses en presupuestos 
públicos cómo si nosotros fuéramos los delincuentes o cómo nosotros quienes generamos 
estas denuncias y quienes queremos generar ese sentido de pertenencia, queremos 
generar conciencia dentro de los funcionarios de que las cosas tienen que cambiar, de que 
las cosas tienen que mejorar y de que en Yumbo no podemos estar sufriendo de 
desempleo, de que las instituciones de educación deben de estar cómo porcelanas, de que 
nuestros niños deben de tener las condiciones competitivas para sacar los mejores 
puntajes del país y acceder a la oferta de empleo y tener un desarrollo económico 
sostenible que sea amigable con el medio ambiente y que las empresas también tengan 
esa posibilidad de invertir a gusto, porque ven la inversión del Municipio de la 
administración y la corresponsabilidad con todos los habitantes. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: les digo una cosa ustedes están 
malinterpretando el derecho a hacer oposición, con todo respeto les digo, una cosa es que 
ustedes tengan derecho y otra cosa es que ustedes no dejen hablar o replicar algo. 
el vicepresidente William Jaramillo dice: haga la réplica de una vez 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: primero que todo le voy a pedir que lo que 
acaba de decir ahora al final el Concejal Andrés Cruz que corre peligro, que esto y lo otro, 
que los que tienen intereses en el presupuesto, comedidamente le solicito que lo que dijo el 
señor del acta de hoy sea enviado a la fiscalía para que se investigue, porque es que no 
pueden seguir creando zozobra en la comunidad que están perseguidos que están 
amenazados, y prácticamente da a entender que el alcalde y que todos los que están aquí 
cómo nosotros somos los responsables de lo que le pueda pasar, entonces yo muy 
comedidamente si no lo hacen yo lo voy a hacer, voy a enviar el acta a la fiscalía para que 
investiguen, porque es imposible que vayan a afectar la vida de personas cómo ustedes 
que son Concejales, pero uno no se puede tratar de construir una imagen de mártir apunta 
de mentiras que es prácticamente lo que yo interpreto del Concejal Andrés Cruz, a toda 
hora que están amenazados, ahora que corren peligro, aquí y por allá, por Dios está la 
fiscalía, si tienen nombres concretos denuncie, entonces cómo él dice que está perseguido 
y que corre peligro yo me voy a encargar de enviar a la fiscalía, a la Procuraduría, o le voy 
a pedir al presidente que haga eso, porque es que nosotros cómo Concejales tenemos que 
ser solidarios con el riesgos que puedan correr otros Concejales, pero lo que sí me aparto 
es que uno no puede construir una imagen a punta de mentiras, porque eso es lo que 
están haciendo y cuestionando situaciones que son incoherentes, no entiendo, dígame 
usted Concejal William Jaramillo donde tenemos injerencia o si usted la tiene o que 
Concejal tiene injerencia en el presupuesto y es que digan me tienen que dar esto, yo 
vengo hace años y voy a dar un solo ejemplo pidiendo de que se construya el puente de la 
patinchada, si yo tuviera injerencia en el presupuesto cómo da a entender el señor Andrés 
Cruz con lo que dijo a no ser que yo lo haya malinterpretado pues yo no solamente hubiera 
hecho ese puente de la patinchada, había hecho el puente más arriba de las vegas, había 
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hecho el otro puente hacia la salida de la Cumbre habría hecho cosas que yo pienso que 
se tenía que hacer pero cómo yo simplemente cómo Concejal y los demás Concejales 
hacemos control político nos tenemos que limitar a lo que dice la constitución y la ley, 
nosotros no somos ordenadores del gasto pero si me preocupa lo que da a entender el 
Concejal Andrés Cruz que es que a toda hora que están amenazados, que corren peligro, 
que tienen que salir con cuidado, entonces eso sí me preocupa, porque a mí me preocupa 
la vida de él, de William, de Horacio Castillo, me preocupa la vida de todos pero no 
podemos salir con una sarta de mentiras a decir cosas que no son. 
El Concejal Andrés Cruz solicita se declare sesión permanente, la cual es declarada por el 
Vicepresidente William Jaramillo 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: frente a lo argumentado por el Concejal 
Carlos Arturo Villa si le parece que yo frente al apoyo de las imágenes que nos han 
presentado los mismos funcionarios del municipio he mentido entonces ellos también han 
mentido y yo he sido víctima de sus mentiras, he presentado parte de la información de 
ellos inclusive he presentado información que nos pasaron los docentes rectores de las 
instituciones educativas o sea que ellos también habrían mentido, yo me apoye finalmente 
en todas las presentaciones de quienes citamos e invitamos a las sesiones plenarias, y 
devuelvo el refrán que nos dice él a cada momento, a explicación no pedida culpabilidad 
manifiesta, yo en ningún momento lo he señalado a el cómo culpable de algo, ni tampoco 
he dicho que él ha determinado inversiones o ha realizado ejecuciones en propia persona, 
de igual manera hago la corrección a uno de los ciudadanos que se presentó en donde 
argumentaba que el hoy Alcalde cuando fue Concejal construyó un barrio, yo creo que de 
pronto realizó las gestiones pertinentes, pero ninguno de nosotros cómo Concejales puede 
ejecutar a menos que sea de plata propia o de recurso propio. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: la verdad me siento incluso contento 
que ustedes los de la oposición estén haciendo su debido proceso, porque eso nos ayuda 
a nosotros cómo gobierno a mejorar día tras día, yo digo que cuando hay una buena 
oposición hay buen gobierno y eso es lo que estamos haciendo, incluso me encanta de 
sobremanera que hay algunos secretarios de despacho que están escuchando esta 
plenaria del día de hoy, porque si ellos a su vez pueden venir y si el Concejal William 
Jaramillo cómo presidente sería lo mejor, voy a tratar de hablar del transporte informal, yo 
soy muy amigo del supervisor de Tránsito de Cali, porque jugo fútbol conmigo un tiempo y 
él me decía que esa es una problemática no solamente de Yumbo sino de todo el país, los 
transportadores informales con el crecimiento que ha dado los venezolanos se ha 
incrementado muchísimo y lo más peligroso de eso es que no tienen los papeles al día 
pero eso quien lo controla, me decía el supervisor de los guardas de Cali, la verdad es que 
eso es muy difícil me decía Concejal Arturo, yo siempre he dicho que cuando los guardas 
del municipio de Yumbo están haciendo sus retenes y uno se mete al face hay unos 
sinvergüenzas porque no se le podría llamar de otra manera que salen a las redes sociales 
y dicen por ejemplo hay un retén en la carrera sexta hay mismo colocan en la redes 
sociales no pasar por la carrera sexta porque retén de guardas, si usted tiene su vehículo 
ya sea carro o moto y no lo tiene con sus papeles al día usted es un irresponsable o sea 
que esos tipos son unos irresponsables porque el día que causan los problemas y les 
quitan las motos inmediatamente lo que salen a decir a las redes sociales es que el 
gobierno, que la Secretaría de Tránsito está haciendo las cosas mal y la verdad es que eso 
es culpa de ellos mismos, ahora el tema de los moto ratones mire que cuando es época de 
elecciones yo he visto que hasta reunión hacen con los moto ratones y les prometen unas 
cosas que uno se queda aterrado y resulta que cuando ya viene el gobierno sabe de 
antemano que por ley no puede dar ningún documento para que un moto ratón pueda 
ejercer su trabajo en nuestro municipio, o sea que ahí es una gran falla que se está 
cometiendo y ojalá en las próximas elecciones no se cometan esa falla. 
El tema de la educación, miren que hoy en día tenemos un buen Secretario de Educación, 
los pisos que el Concejal Andrés Cruz colocó en su video ya fueron arreglados y él me 
decía que no se puede hacer nada con los techos porque hay que quitarlos todos, eso no 
se puede arreglar por parte, o sea que ahí es un compás de espera que se le puede dar al 
tema de la educación, yo creo que no nos queda sino por ejemplo yo vivo muy preocupado 
por el tema de la educación porque yo sé que un pueblo educado es un pueblo que echa 
para adelante todos los días y por eso mantengo muy pendiente de estos temas de la 
educación, y darle las gracias a ustedes por ese tema de la oposición, porque la verdad es 
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que nos ayuda a que hagamos una buena administración y mejoremos lo que hemos 
hecho. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: voy a iniciar mí intervención para terminar este 
punto de nuestras conclusiones si se quiere de este primer periodo ordinario de sesiones 
de los meses de marzo y abril de 2022, ya los compañeros que me han antecedido en el 
uso de la palabra, Concejales Murgueitio Henao, y Cruz han tocado en extenso varios de 
los temas que son preocupación no solamente de nosotros los Concejales de oposición 
sino de la comunidad en general, yo quisiera en esta intervención mía de pronto 
complementar algunos puntos o tocar otros, para redondear digamos la generalidad de 
temas que son de nuestro interés. 
Entonces quisiera iniciar tocando lo que tiene que ver la Secretaría de Bienestar Social en 
el sentido de que es una de las secretarias que más presupuesto maneja o administra 
recurso público, recuerdo por ejemplo que para este 2022 el año pasado el Concejo aprobó 
un presupuesto sólo para el programa de adulto mayor de 10 mil millones de pesos, lo que 
manejan municipios o una alcaldía como la de Vijes o la Cumbre para que la comunidad 
Yumbeña entienda, entonces ese sólo programa la Secretaría de Bienestar Social con 10 
mil millones de pesos, y uno se pregunta será que se están invirtiendo bien estos recursos 
que inclusive algunos provienen y son de destinación específica por el concepto de 
estampilla del adulto mayor, yo puedo decir sin temor a equivocarme que hay mucho gasto 
de funcionamiento digamos para mí no es inversión, cómo lo es la contratación de personal 
de prestación de servicios por esta secretaría, aunque esto ocurre en todas pero me estoy 
refiriendo a Bienestar Social, me parece que no es nada diferente o no lo podemos mirar a 
nada diferente al tema de burocracia, que no se compadece realmente con el impacto que 
genera esa contratación de personal, el año pasado solamente en este programa de adulto 
mayor contrataron algo así como 100 contratistas y usted ve diferentes perfiles 
profesionales, tecnológicos, asistenciales, 100 contratistas es una exageración y en esos 
100 contratistas se gastaron una millonada que bien podría estarse invirtiendo 
directamente en beneficiar con alimentación, con educación, con Salud, con atención 
integral a nuestros adultos mayores, luego eso es una constante que hemos detectado lo 
cual denunciamos el 9 de febrero de este año y a la semana siguiente y lo que motivó 
precisamente cómo decía el Concejal Cruz esas amenazas que sufrimos, amenazas de 
muerte con lo cual sin duda seguimos cuidándonos y así ocurre en diferentes 
dependencias, y para este año 2022 con las elecciones del Congreso hicieron que se 
disparara la contratación, entonces me parece que la contratación de esta secretaría cómo 
la de Gobierno cómo ocurre con la de Tránsito, realmente no se justifica con la 
necesidades del servicio que se requieren, pero peor aún no se ven los resultados y los 
impactos en lo que tiene que ver con la misionalidad de los diferentes programas de las 
diferentes secretarías cómo Bienestar Social. 
Otro tema, me parece realmente un despropósito me dejo desconcertado tiene que ver con 
que el gobierno municipal haya dejado pasar esta gran oportunidad que el mismo pidió y 
este Concejo le aprobó en pleno en relación al fondo educativo municipal de Yumbo, el 
ponente fue el Concejal Arturo Domínguez, se lo aprobamos, le dimos seis meses al 
alcalde, el secretario de educación para que reglamentara ese fondo educativo para la 
educación superior que se decía iniciaría con una partida de algo así como $500,000,000 y 
que serviría para financiar becas de educación superior, universitarias para yumbeños y 
yumbeños y ese era uno de los pedidos del paro, la protesta de hace un año precisamente 
y resulta que presenta el proyecto de acuerdo, se lo aprobamos, le damos seis meses para 
que los reglamentara, para que hicieran los movimientos presupuestales necesarios para 
que fuera una realidad en este 2022 ese fondo educativo y oh sorpresa cuando el nuevo 
Secretario de Educación mal nombrado por demás es un tema que ya recibimos respuesta 
negativa del alcalde diciendo que está bien nombrado y que ahí se queda, nosotros ya 
estamos evaluando las acciones a seguir al respecto, entonces yo tengo el oficio del 
Secretario de Educación donde dice no, el Alcalde o la administración no quiso utilizar la 
facultades que amablemente este Concejo le dio que porque supuestamente óigase bien 
cómo había quedado el acuerdo que ellos mismos nos presentaron supuestamente excluía 
o dejaba de lado la educación técnica laboral, es decir la educación técnica que se llama 
por ley para el Trabajo y Desarrollo Humano y que presta el IMETY, señores de la 
administración, señor Secretario de Educación, nosotros aprobamos que el municipio 
adoptara, implementara un fondo para financiar becas de educación superior, ahí no se citó 
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técnicas, a que la alcaldía o el secretario de educación anterior se le paso incluir la 
educación técnica para el trabajo y desarrollo humano que presta el IMETY, eso no es 
problema de este Concejo, bien podría haber dicho la Secretaría de Educación, el gobierno 
municipal otro acuerdo si es que quiere financiar el IMETY, ayudar a financiar el IMETY 
pero cómo quitarle la oportunidad al menos aplazar esa oportunidad de que desde ya lo 
yumbeños pudieran aplicar a becas no sólo para educación superior pública si no privada 
también según el acuerdo, me parece realmente un desacierto, un despropósito y a mi 
juicio realmente obedeció fue a esa transición que se dio por el cambio de secretario de 
educación Recalde al Secretario Mena, entonces esperamos que prontamente presente el 
nuevo proyecto de acuerdo señor alcalde y secretario y reglamente ese nuevo FEMY 
incluyendo lo que se les queda por fuera a ustedes mismos y dándole ojalá mayor 
presupuesto para que realmente esa necesidad de educación superior cofinanciada por el 
Estado pueda ser una realidad en este municipio rico. 
Otro tema relacionado con lo que mencionaba al principio es que aquí hemos visto y yo 
creo que ha sido una falla de la Secretaría de Hacienda y es que no ha habido control, no 
ha habido austeridad en el manejo del gasto público por la alta burocracia y la alta 
contratación que se hizo en enero de este año cómo se hizo en el año pasado pero más en 
este año por parte de las diferentes secretarías y descentralizados, dice que se gasta en 
inversión recurso público que a la hora de la verdad esa inversión es en contratistas, 306 
en Secretaría de Gobierno que pasó de 120 en el año 2020 a 306 contratos este año, de 
100 algo así en bienestar social a doscientos y pico, Tránsito también escuchábamos que 
tiene para este año ciento y pico de contratistas, Yumbo tiene entre 2600 y 3000 
contratistas incluyendo los indirectos que no sé qué les habrá pasado ya hablando del 
tema político, se durmieron en los laureles e hicieron quemar a la representante a la 
Cámara Yumbeña, es decir que podemos haber dicho sea de paso que la política 
tradicional está mandada a recoger, la política que se basa en puestos y plata está siendo 
rechazada por la ciudadanía libre y por la comunidad en general y por eso a pesar de que 
recibamos críticas, burlas, amenazas etc. nosotros no desistimos en esa labor utópica y 
difícil que es hacer oposición en Colombia, oposición política y nosotros personalmente la 
estoy y la seguiré haciendo acá en Yumbo, porque es que esto tiene que cambiar señores 
y señoras cómo es posible que lo mencionaba el Concejal Henao y los que me 
antecedieron esa falta de planeación y esos sobre costos enormes que desangran el erario 
público yumbeño en esas obras de infraestructura vial y educativa que dejó el gobierno 
saliente del 2019, y que pasaron a este nuevo gobierno y del 20 al 21 justificado en 
principio por la pandemia pero luego más bien excusados en la pandemia abusando de los 
efectos y de las carestía de los materiales de la construcción y que inclusive algunos 
pasaron a este 2022, esto es inconcebible ese tema ya está muy trillado para nosotros acá 
y por eso vamos a pasar a las acciones pertinentes porque es que eso no puede quedar 
así, de hecho la sesión del día de ayer con el Contralor municipal nuevo que arrancó hace 
poco en su cargo le decía yo cómo la ex contralora levantó para la auditoría 2019 dos 
hallazgos relacionados con estos temas y para el 2020 otros dos y por eso le recomendaba 
que para el 2021 que están haciendo en este momento pues revise sobre esos temas, 
porque es que ahí se han vulnerado diferentes principios de la contratación estatal, normas 
de la contratación pública, Estatuto Orgánico de Presupuesto específicamente lo que tiene 
que ver con la anualidad del presupuesto y se hicieron reservas sobre la reserva así ese 
término no le guste a la doctora Aura Velasco Secretaria de Hacienda, entonces 
sobrecostos como esos otro sí que yo denuncie en la obra de la Y por $2,500,000,000 y así 
ocurrió en varias contrataciones de infraestructura para incluir cosas no previstas, no 
planeadas cómo lo dice la misma Contraloría municipal en esos contratos de 2019 como es 
posible que no vayan a contemplar reposición de pavimentos en varios lugares del 
municipio cómo la Y como Guacanda, Lleras, la Estancia, etc. sin reposición y cambio de 
alcantarillado obsoletos, y por eso les toco esas actas de contingencia esos otros sí 
incluyendo esas obras no incluidas al principio adicionar esas platas y eso pues 
seguramente terminará en algunas sanciones o investigaciones así sea en un año o dos 
años pero en algún momento los responsables de la pasada administración y de esta 
administración tiene que responder por esos errores. 
En ese orden, hablando un poco de Salud cómo es posible que en Yumbo también no 
funcione los puestos de salud urbanos, pero especialmente los rurales que están 
totalmente abandonados por la administración, que son inmuebles, casas espaciosas 
inclusive que bien podrían funcionar con un buen mantenimiento y descentralizando la 
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atención del hospital en estos corregimientos y veredas especialmente lo más alejados de 
la cabecera municipal urbana, pero es que tampoco funcionan los centros de salud 
urbanos y me respondía en estos días la Secretaría de Salud que en una de las metas del 
plan de desarrollo que tiene que ver con la implementación de dos puesto de salud para 
atención inmediata estaban funcionando y son los de Santa Inés Concejal Cruz y el de San 
Jorge, por fin me dijeron que eran esos dos que eran los que están implementados, pero 
yo me pregunto si están atendiendo de manera inmediata como dice la meta, permanecen 
los médicos las enfermeras o van con cierta periodicidad a atender a las personas de esa 
zona de Santa Inés y sus alrededores, o acá en la comuna uno en San Jorge, yo creería 
que no, cómo tampoco se avanza realmente en esa promesa de gobierno del nuevo 
hospital, ahí tengo la respuesta y lo ratificaba la Secretaría de Salud antier en noviembre 
del año pasado se radicó por parte de la Secretaría de Salud departamental en el 
Ministerio de Salud el proyecto y cómo es posible que de noviembre a abril no tengamos 
razón, entonces yo me pregunto la Secretaría de Salud o el hospital si están haciendo la 
tarea con Salud Departamental para que el ministerio avance en eso, ya estamos en mayo, 
ya los alecciones el 29 y el gobierno termina el 7 de agosto, entonces se va a acabar 
primero el periodo de este presidente Duque y no se van a concretar temas cómo este 
precisamente del nuevo hospital, lo del Sena que lo decía el Concejal Henao, me parece 
también un despropósito que no haya voluntad política, porque plata hay para apoyar el 
Sena en Yumbo, entonces se queda en promesas y noticias en el Facebook y en la redes 
sociales de la alcaldía pero al final yumbeños y yumbeñas síganse escribiendo en los 
cursitos virtuales y que hagan uno que otro cursito en las escuelas cómo el Galán, o los 
saloncitos donde funciona Tránsito y ESPY pero no está cómo tal el centro de formación 
profesional cómo lo tienen otros municipios en el valle, municipios con menos presupuesto 
incluso que Yumbo siendo Yumbo la capital industrial y si pasamos a los temas 
ambientales ni se diga, ahí se creó a mi juicio de manera improvisada la nueva Secretaría 
de Ambiente, tanto le insistimos desde el inicio de periodo 2 de enero de 2020 al director 
de Planeación al responsable profesional de la UMATA y al alcalde porque indirectamente 
crearan la autoridad ambiental local para apoyar y articular con CVC que es una autoridad 
que sanciona temas de afectación al medio ambiente si le da la gana, es selectiva en unos 
casos si, inclusive a los más humildes y más desvalidos y dejar pasar infinidad de 
afectaciones al medio ambiente que realizan personas adineradas o poderosas en el 
municipio de Yumbo, por ejemplo en los casos de la reserva forestal Carisucio y la Elvira 
en Dapa las grandes parcelaciones de los ricos y demás construyen y hacen lo que quieren 
al interior de los condominios, ni dejan entrar a los inspectores urbanísticos de Secretaría 
de Gobierno pero las personas humildes campesinos y pobladores también del mismo 
Dapa pero no de las parcelaciones ahí si aplíquele todo el peso de la ley urbanística y 
código de policía, Yumbo por ser industrial es de los más contaminados del país, la calidad 
del aire es pésima, las emisiones atmosféricas contaminantes dañan los pulmones de 
nuestra gente, generan enfermedades respiratorias en acciones de recuperación del río 
Yumbo se encuentran campañas pedagógicas, supuestamente la siembra de algunos 
árboles, limpieza de desechos, eliminación de puntos de vertimientos de alcantarillado por 
parte de la ESPY pero yo tengo y a eso le estoy haciendo un estudio completo porque 
realmente acciones para recuperar el río Yumbo no hay, y ahorita me refiero al tema del 
parque lineal del río Yumbo a cargo de IMVIYUMBO, entonces se crea una Secretaría de 
Ambiente que lo advertimos de buena fe porque nosotros no digamos intervenimos o 
hacemos control político de oposición sólo por joder y por hacer quedar mal y por decir que 
nosotros somos los que vamos a salvar la patria, no, hace dos años estuvimos digamos 
dándole consejos, aprobando, ayudando, asesorando inclusive con los buenos oficios para 
que salieran proyectos adelante cómo el del cuerpo de bomberos con el tema del traslado 
de los lotes la comuna uno pero la administración en su autosuficiencia en sus egos 
piensan que uno o lo que uno dice o lo que uno hace es por joder y no lo valoran, entonces 
uno cómo Concejal de oposición no tiene de otra que seguir haciendo ver los errores, las 
fallas y colocar las denuncias, las demandas, todo lo que haya que colocar ante diferentes 
entes de control y hacérselo saber a la comunidad porque es nuestro papel también de 
voceros, en Yumbo las cosas no van bien, dos años van de este gobierno y las cosas para 
mí no van bien, y no sólo para mí, para mucha gente no va bien, entonces esa Secretaría 
de Ambiente que quedo en el papel, de hecho porque estamos en ley de garantías no se 
puede implementar, lo dijimos, lo que hizo de un plumazo pues simplemente cambiar el 
nombre a la Umata y hacer cambios cosméticos un maquillaje ahí, pero es la misma Umata 
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con nombre de Secretaría de Ambiente y dos o tres carguitos ahí, que es eso por Dios, 
bueno ahí se está cumpliendo de forma el plan de desarrollo pero en la práctica eso no va 
a servir para nada, vamos a seguir igual dependiendo de la CVC y haciendo pañitos de 
agua tibia para nuestro medio ambiente tan afectado. 
Hablando del tema de la galería el gobierno municipal a través de Planeación también aquí 
nos presentó con mucha alaraca, con pitos y flautas el proyecto para la nueva plaza de 
mercado, yo creo que ese proyecto se lo vendieron cómo una mechera a los comerciantes 
no campesinos de la plaza de mercado de Yumbo diciendo que en el componente social 
pues lo iban a traslada iban a a pagar arriendo mientras los tiempos que se iba a tardar la 
demolición y la construcción de la nueva plaza de mercado, pitos y flautas para gastarse 
una millonada también, y presentaron un proyecto al DPS que también ya es otro de los 
proyectos gestionados con el gobierno nacional que al parecer no se van a poder concretar 
de aquí al 7 de agosto, menos este cuando se nos dijo al Concejo municipal que en ese 
proyecto para la plaza de mercado que hubo que modificar 4 artículos del PBOT acuerdo 
028 de 2001 del 410 al 413 se había hecho a distancia concertación con la CVC y nos 
mintieron, es que el papel puede con todo, pero ese mico lo descubrimos los Concejales de 
oposición y por eso hoy tenemos demandado ese acuerdo del año 2020 por allá de 
diciembre y ese proceso está avanzando, y ese proceso si hablamos en derecho terminará 
con la declaratoria de nulidad de ese acuerdo, por eso es que le decía yo en la sesion 
presencial al secretario de infraestructura que si no estaba enterado de esa situación y el 
director de planeación también se lo digo por este medio es que modificaron de manera 
irregular por no decir ilegal el PBOT de Yumbo para ese proyecto, no se hizo la 
concertación ambiental y ahora en el proceso judicial que hay en el juzgado administrativo 
pues obvio la estrategia jurídica y de defensa es maquillar las cosas pero no vamos a dejar 
que haya injusticia y que se perpetúe la violación del Estado de derecho y la aplicación 
indebida de la normas en este caso, entonces los comerciantes o las personas que 
comercializan sus productos en la plaza de mercado deben de saber que el gobierno los 
ilusionó a ellos, nos mintió a nosotros y nos presentó un acuerdo que aquí fue aprobado 
por las mayorías pero que está demandado por ilegal. 
En los temas de emprendimiento o de empleo ya se refirieron mis compañeros también, 
pero insistir en que está desarticulado el IMETY y el programa de Desarrollo Económico 
con la nueva agencia de empleo el IMETY cómo se lo dijimos al licenciado Jaime Sánchez 
casi que se está improvisando, inclusive haciendo disque una feria empresarial el 5 y 6 de 
mayo recogiendo hojas de vida y en Desarrollo Económico también, lo mandan a 
Comfandi, al final le consiguen muy poco empleo a los yumbeños, uno agradece de 
acuerdo a la presentación que hizo la doctora Eliana de Desarrollo Económico que por lo 
menos le hayan ayudado a conseguir empleo a 1000 yumbeños, pero uno dice que son 
1000 yumbeños ante la población que tiene desempleada nuestro municipio, ante la 
cantidad de medianas y grandes empresas e industrias y comercio que tiene nuestro 
municipio, entonces yo pienso que una deuda histórica que tienen los alcaldes de Yumbo 
todos los Concejales indirectamente es el tema del empleo, ah es que eso depende es de 
los privados de los empresarios industriales, no, yo creo que ha faltado diplomacia, 
gerencia pública, voluntad inclusive y responsabilidad de los alcaldes y Concejales que 
este tema cambie, aquí se aprobó porque insistió mucho incluso el Concejal Ruiz con el 
tema de la mesa intersectorial y que, quedo eso en el papel cómo un canto a la bandera 
igual que muchos acuerdos que se han aprobado en los diferentes periodos del gobierno 
actual en el Concejo, una mesa intersectorial que se reúne de vez en cuando al final no 
hay una gerencia ni hay una política pública municipal para la generación de empleo real ni 
para el apoyo a los independientes y emprendedores y se quedan en promesas, noticias 
anuncios incluso quedan incluido el programa de gobierno y en planes de desarrollo pero 
pasa el tiempo y al final no se concreta nada entonces se incumple con los mandatarios 
esas promesas cómo la del fondo para el apoyo al emprendedor o el banco para la 
dignidad y el progreso que se llamó en la época del alcalde Ferney Lozano, y ahora 
Concejal Cruz que nos acompaña ahora en el recinto que está en el plan de desarrollo 
todavía esta meta en Planeación pero se han hecho visitas a Medellín, Ilamaditas consultas 
y puro blablablá y no se concreta nada, y en emprendimiento, se hacen unas convocatorias 
express, casi que cerradas con poca difusión y con poca plata y al final los emprendedores 
yumbeños no sienten esa mano amiga, ese respaldo del gobierno y la administración para 
poder sacar adelante sus negocios y para poder superar esta pandemia de la cual apenas 
estamos saliendo gracias a Dios, y el coletazo económico de las actividades del paro hace 
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un año, ya pasó el tiempo y no hubo políticas de reactivación económica cómo se lo dije a 
la doctora Eliana de Desarrollo Económico hace días, o sea que los comerciantes que 
lograron sostenerse con sus restaurantes, bares, discotecas, graneros, supermercados, 
rapitiendas locales de venta de cualquier cosa pues están ahorita vivos o se sostienen por 
la gracia de Dios, se sostienen, han sido creativos, persistentes, se endeudaron para no 
cerrar locales, y papá municipio si se permite de alguna manera esa expresión, no porque 
el municipio deba ser asistencialista y darle el pan en la boca a la gente pero si generar las 
condiciones económicas para que los comerciales independientes no se quiebren, 
realmente si ha faltado voluntad cariño y amor por parte del gobierno para ayudar a estos 
sectores que son los que mueven precisamente la economía, por eso la gente tiene que 
trabajar en Cali y en otros municipios o simplemente sobrevivir desempleado esperando en 
algún momento conseguir empleo, ojalá que eso algún día cambie realmente y los 
empresarios no sigan beneficiándose de exoneraciones tributarias y haciendo el esguince 
a los acuerdos de exoneración tributaria que creo que ni seguimiento adecuado se le hace 
dejando de pagar miles de impuestos supuestamente para generar empleo a los yumbeños 
pero le hacen el esguince a eso y claro, eso es fácil de entender, si tienen 100 empleados 
por nómina o planta directa y los acuerdos le dicen empleen el 30% por decir algo de 
Yumbeños, contratan 30 de Yumbo y con eso cumplen el porcentaje, pero el grueso lo 
contratan a través de terceros de firmas, outsourcing y otras subcontrataciones que hacen 
y ahí si ya tienes 1000, pero frente a eso no tienen la responsabilidad, contratan la mayoría 
de gente de otro lado. 
El tema deportivo se invierte también mucha plata y orgullosamente ponen los letreros los 
cuadros de los deportistas que le generan medallas a Yumbo a nivel departamental, 
nacional e internacional y en varios de esos cuadros que hay en IMDERTY y el coliseo de 
la sexta ahí tengo a mi sobrina incluso, Salomé en selección Colombia, inclusive 
recientemente me pidió apoyo para poder ir a un campeonato en Argentina, estuvo en 
Ecuador hace algún tiempito, trayéndole medallas a Yumbo pero ni la Federación 
Colombiana de tenis de mesa ni IMDERTY teniendo como apoyan a estos deportistas 
selección Colombia, incluso se encuentra ranqueado en los primeros tres lugares pero si 
se saca pecho diciendo que nuestros deportistas yumbeños, se les trajo incluso a hacer un 
reconocimiento a la medalla Cacique Jacinto el año pasado la mesa directiva hizo esos 
reconocimientos y una de las homenajeada fue mí sobrina y yo si quise entregarle el 
reconocimiento pero la verdad en el fondo me daba cargo de conciencia porque yo no lo 
hice como tío sino cómo Concejal de Yumbo así sea de oposición y ver sin uno saber a 
ciencia cierta que el apoyo casi que es nulo para estos deportistas y que decir de los que 
no son competitivos ni de alto rendimiento porque no son deportistas de competencia, son 
recreativos o en formación, ni las instalaciones deportivas del municipio se lo dejan utilizar, 
entonces con el tema de IMDERTY que hace mucha alharaca realmente se queda en eso y 
uno no entiende cómo funcionarios cómo el gerente de Indervalle o por ejemplo en otros 
temas cómo la salud las juntas de acción comunal vienen vice ministros de este gobierno 
saliente que a mi modo de ver ha sido nefasto a dar premios y reconocimientos al gobierno 
porque están muy bien en temas de no sé qué, de salud, deporte y otras cosas, entonces 
se engaña sólo el gobierno al aceptar esos reconocimientos inmerecidos y pues que 
vamos a hacer, que sigan creyendo que vamos por buen camino, que sigan desatendiendo 
y no escuchando las posturas de quienes pensamos diferente y hacemos críticas 
constructivas, reclamos justos y control político para que mejoren, pero bueno cada quien 
gobierna como quiere, así como el pueblo tiene los gobernantes que se merecen, el tema 
deportivo para cerrar ese punto debo decir también y ya lo denunciaba en días pasados lo 
que está ocurriendo con el polideportivo que entregó Indervalle en la Nueva Estancia y 
aquí estuvo ahorita el presidente de la junta de acción comunal de la Nueva Estancia que 
no me deja mentir diciendo contradiciendo lo que en un oficio me respondió la gerente del 
IMDERTY que lo habían entregado a la junta que era la junta, mentiras como muchas que 
nos han dicho secretarios de despacho de este gobierno como el IMCY, los coje uno en la 
mentira, traen unas presentaciones, las mandan una y varias veces, las van corrigiendo y 
ha ultima hora la entregan para que uno no tenga tiempo de estudiarlas porque el 
reglamento interno del Concejo se los permite y uno con el tiempo cuando los escucha y 
cuando lee las presentaciones cuando se toma el trabajo de investigar o les pide 
información que la responden se da cuenta de que nos mienten a los Concejales, 
especialmente a nosotros los de oposición que somos los que realmente estamos haciendo 
el control político, están acostumbrados a mentirnos con presentaciones maquilladas, con 
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inconsistencias en las cifras de ejecución presupuestal, el jefe de despacho ordenador del 
gasto del descentralizado que sea o la secretaria que sea nos dice ejecuto esto, esto y esto 
y acá viene la Secretaria de Hacienda que consolida toda la información financiera del 
municipio y nos da otras cifras diferentes, entonces o nos está mintiendo Hacienda o nos 
está mintiendo los jefes de despacho y IMDERTY ha venido aplicando la modalidad de 
contratación directa evadiendo la licitación pública, está contratando con RECREAVALLE 
cientos y miles de millones de pesos para hacer cosas en el tiempo que les da la gana, mal 
planeadas como lo determino finalmente la Contraloría anterior ante mi denuncia 
ciudadana por la pista de BMX que modificaron de un momento a otro y no asfaltaron el 
tramo final como tampoco han pavimentado el partidor, se quedan en promesas, en 
respuestas, en explicaciones y quieren hacer ver que van muy bien y sacar pecho con 
camándula ajena y la realidad es que no, no es así, ahí tenemos otro contrato de más de 
$3,000,000,000 con RECREAVALLE para hacer los polideportivos y los hacen que el 31 de 
diciembre, los corren a 31 de marzo ya ahorita nos decía la licenciada Yamileth que van a 
mayo y uno va y mirar la calidad de esas obras entregadas a terceros de manera directa 
cómo RECREAVALLE y son malitas, es decir que se está yendo la plata en contratación 
tanto de personal, de obra tercerizadas mal ejecutadas mal planeadas, mal 
presupuestadas y al final la comunidad que espere y que se aguante cuando puedan 
terminar las obras, con sobrecostos además cómo nos hemos venido dando cuenta en 
obras cómo la del parque lineal del río Yumbo, IMVIYUMBO contrato por casi 
$2,300,000,000 la fase uno zona tres del parque lineal del río Yumbo, cómo está 
contratando recientemente el tramo tres de la zona tres, es una cuadra, la carrera segunda 
entre calle séptima y octava $500,000,000, un sobre costo por ahí de $100,000,000 o más 
y la otra que incluía muro de contención de 60 m lineales $2,300,000,000, sobrecostos, por 
eso la Contraloría tiene que vigilar, para eso se elige al Contralor todas esas situaciones, y 
trasladar disciplinario a la Personería, aunque difícil con una Personería donde sabemos 
que la Personera pertenece al grupo político, está en video y demás pero ella y su 
funcionaria delegada para el tema disciplinario yo creo que deberían de declararse 
impedidas en muchas de las investigaciones y hallazgos disciplinarios que les trasladan la 
Contraloría, que además cómo se lo dije a la Personera en estos días tampoco pasa nada 
con eso, por eso creo que vamos a solicitar el poder preferente a la Procuraduría para que 
asuma la investigación de muchas cosas y expedientes que están dormidos en la 
Personería, durmiendo el sueño de los justos porque entre bomberos o bomberas no se 
pisan la manguera, entonces esos hallazgos son importantes que se suman a las 
denuncias públicas que hemos venido haciendo por esas obras de infraestructura vial o en 
temas cómo de la cédula o doble facturación, el tema de la clausula de reversión que 
también fue objete de hallazgo de la Contraloría, aunque en ese caso si dijo que no pasaba 
nada uno entiende el porqué, sino que en algún momento, sino que la justicia cojea y se 
tarda pero en algún momento tiene que llegar, y decir y generar precedentes en Yumbo, es 
que aquí la plata en Yumbo no se puede seguir yendo cómo el agua entre las manos, ese 
parque lineal ahora el gerente de IMVIYUMBO me respondía también que ya están por 
contratar el tramo o zona dos entre las calle cuarta y séptima por los bomberos, dejaron 
ese tramo de último seguramente por el tema de bomberos, no sé porque valor pero me 
imagino que con el mismo sobrecostos de los otros dos contratos anteriores y uno cómo 
reflexión importante aquí se pregunta así ello haya sido una promesa del programa de 
gobierno de él entonces candidato Santamaría, será que hoy ya siendo alcalde con una 
pandemia que empezó en marzo de 2020 antes de que se aprobara el plan de desarrollo 
en mayo de 2020 crea necesario sostener una promesa que con el cambio de la situación y 
con ese hilo del río que tenemos bien contaminado río Yumbo si se le puede decir así, será 
que realmente esta obra generaría transformación y ese impacto positivo y económico para 
la municipalidad?, ahí vemos cómo los recicladores y la misma gente se ha encargado de 
desvalijar y demoler varias de esas casas por la carrera segunda donde están las 
residencias, específicamente la carrera segunda entre las calles 6 y 7 como dos cuadras, 
luego yo supongo que esa actividad de demolición no se la pueden incluir en el contrato 
señor gerente de IMVIYUMBO o Secretario de Infraestructura porque eso ya lo está 
haciendo la gente, y con la demora de la administración en esa contratación eso se está 
volviendo un nido o un foco de inseguridad, de hurtos, eso hay que solucionarlo rápido 
pero es que cómo la Secretaría de la administración, no todas pero varias actúan de 
manera descoordinada, ruedas sueltas inclusive del mismo despacho pienso yo que hacen 
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cosas que al final generan retroceso y que generan complicaciones en la seguridad, en la 
convivencia ciudadana. 
hay que esperar entonces a ver qué va a ocurrir y si nos va a sorprender ojalá de manera 
positiva este gobierno en lo que resta de este 2022 y en el próximo año que es electoral a 
nivel local donde seguramente si no sorprenderá pero con más contratistas con más 
burocracia y seguramente contratando obras cómo hicieron en el año 2019 que se las 
dejan al siguiente alcalde o alcaldesa, entonces gracias al estatuto de la oposición Política 
hoy así seamos pocos los Concejales de oposición y así tengamos casi que nulos los 
espacios de participación y de control político pues tenemos esta sesión donde no 
quisimos citar a los secretarios de despacho para hacer de alguna manera estas 
conclusiones generales que ya tocaron los Concejales Murgueitio, Henao, Cruz y ahora yo 
William Jaramillo para ver si de alguna manera esto le sirve a la administración para que re 
direccionen muchos de los temas que van por mal camino, inclusive varias veces no sólo 
nosotros se lo hemos dicho, revise a ver si su gabinete está bien, está comprometido y lo 
está haciendo quedar bien y está avanzando realmente en las metas y demás, yo miraba 
una revista grande bonita diciembre del año pasado que habla de los ocho pasos, mejor 
dicho lo fundamental y lo estratégico, sin revisar los pasos 1 x 1 detalladamente, el nuevo 
hospital, cómo el parque lineal y otros temas que no recuerdo y no creo que cumpla con la 
mitad de esos proyectos, entonces la comunidad y ciudadanía en general que poco ven 
estas sesiones y estas intervenciones precisamente porque no cree en las instituciones ya 
si nosotros mismos cómo Concejales no creemos en las instituciones o en algunas 
instituciones cómo la fiscalía que no hacen sino contribuir a la impunidad y la ciudadanía y 
el ciudadano de a pie menos, ojalá Yumbeños ahora que se ha ido de un año para acá en 
el marco de fa protesta social del 28 de abril que la gente empezó a abrir los ojos, escucha, 
informarse no solamente por Caracol y RCN sino también por noticiero independientes a 
nivel nacional por redes sociales principalmente y a no comer cuento de la politiquería, 
ojalá estamos a portas de unas elecciones presidenciales que definen el destino del país 
por los próximos cuatro años inclusive más allá, la gente empiece a interesarse y 
preocuparse por lo público, porque es que Yumbo es la tierra de todos mientras estemos 
vivos y la nueva generaciones y Yumbo nuestro municipio rico, afortunado no puede ser un 
foco o una guaca de Jacinto para que unos pocos que pasan por el gobierno incluso por 
este Concejo simplemente se hagan el agosto, se pensionen, se enriquezcan unos 
poquitos, unos cuantos y la mayoría del pueblo y la ciudadanía llevando del arrume, sin 
empleo, sin salud, sin educación, esto tiene que cambiar comunidad, eso tiene que 
cambiar realmente y esperemos a ver qué va a pasar el 29 de mayo, por supuesto todos 
saben que yo pertenezco al partido MAIS que hace parte del pacto histórico y que estamos 
con Petro presidente y la vicepresidenta Francia o como hay otros que están con Fico, 
Fajardo, respetable lo de cada quien pero aquí llego la hora de decir que el que manda es 
el pueblo o quienes son los que mandan, en ese orden de ideas termino por hoy mi 
intervención. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: gracias Concejal Jaramillo por su ponencia 
bastante importante me hace recordar en lo referente al deporte algo que usted dijo, cómo 
vamos a celebrar con camándula ajena, y es lo que posiblemente en muchas ocasiones ha 
ocurrido acá ya sea en el tema artístico o deportivo y les voy a dar un ejemplo muy reciente 
del chico que vivía en la Nueva Estancia se llama Martín González que también comparte 
la afición de su sobrina con el tenis de mesa y quedo de selección Colombia y habitante del 
municipio de Yumbo y que en estos momentos por falta de recursos yo creo que también 
de parte de la Federación nacional de ese deporte y departamental pero también del 
municipio de Yumbo, Martín y su familia se encuentran realizando una rifa para poder ir a 
ese campeonato y defender los colores patrios, si Martín queda campeón o logra un alto 
desempeño dentro de este campeonato ojalá no tengamos nosotros que recordar acá de 
que Martín se autoayuda con estas rifas y por eso con necesidades y todo pueda hacer la 
representación de nuestro territorio y de Colombia y dejar el nombre en alto y que no 
hagamos estos homenajes posteriores, porque el mejor homenaje que le podemos hacer a 
un deportista es durante la práctica de su deporte con todo el apoyo, que pueda contar con 
las garantías mínimas que le puede brindar un municipio rico de primer nivel como lo es 
Yumbo y si no aportamos a este proceso que no seamos los que nos vamos a ir a tomar la 
foto de primero y sacar las medallas posteriores y el carro de bomberos porque la ayuda la 
necesita Martin es en este momento de dificultad, un deportista de alto rendimiento que 
ómo la profesora de una institución educativa nos dijo yo hago rifas, para poder ayudarme 
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en los temas del colegio, tengo un alto sentido de pertenencia y hago rifas pero ese no es 
el deber ser de estos profesores porque ellos deberían de trabajar con todas las garantías 
para poder tener nosotros los resultados que requerimos, también quería exaltar la 
participación del Concejal Arturo Domínguez que es un Concejal de gobierno, Concejal del 
partido Liberal porque el se refiere a la importante labor que hacemos nosotros cómo 
Concejales de oposición, muchas veces decimos lo que a ellos que están cerca les queda 
muy difícil decir porque de pronto les puede causar enemistades digámoslo así pero para 
nosotros es una tarea muy importante que genera un balance y un equilibrio de poder acá 
en el municipio de Yumbo y que permite corregir, pero enfatizando en corregir necesitamos 
eso, necesitamos un alcalde que no les dé miedo decir la embarre, que no le dé miedo 
retroceder que no le dé miedo corregir, unos alcaldes que no sean cómo algunos 
anteriores que no construyen sobre lo construido, que no fortalecen lo que se está 
haciendo bien, es cómo si nosotros de oposición Dios mediante fuéramos de gobierno para 
las próximas y desconociéramos el gran esfuerzo que ha hecho esta administración en 
apoyar el deporte del fútbol con Yumbo Fútbol Club y que desapareciéramos del mapa ese 
equipo, cómo se les va a ocurrir, cosa que no sucedió con los esfuerzos que hicimos 
nosotros en la administración pasada cómo Concejales en donde resaltamos la 
participación de la mujer en el fútbol femenino y que no sé de qué manera eso quedo lindo 
para que lo hubiera cogido el IMDERTY y lo hubiera consolidado cómo un gran proyecto 
deportivo de inclusión también pero posiblemente esos esfuerzos se perdieron porque 
nosotros cómo Concejales tampoco podemos reemplazar las funciones de la 
administración municipal y sus dependencias descentralizadas, pero eso estaba lindo para 
haber seguido con unos procesos muy fortalecidos que en este momento por lo que uno 
percibe cómo ciudadano, por lo que uno percibe del campeonato y la misma participación 
de las personas que de hecho se nota que falta entretención sana, libre esparcimiento en 
el municipio de Yumbo en diferentes espacios donde la cultura se pueda esparcir de 
manera libre, las personas van al coliseo de la sexta a ver estos campeonatos a 
entretenerse, donde está toda esa oferta cultural sin tanto protocolo digámoslo así que 
debe permanecer en los parques, donde está toda esa oferta deportiva sin tanto protocolo 
que debe permanecer en los parques y lugares públicos para entretener a las personas, 
para poder generar un ambiente diferente, donde están esos monitores que necesitarnos 
también para que sigan educando y culturizando, para que a todos nos duela Yumbo, uno 
se queda aterrado la gente que vota el papel en la calle, desde ahí empieza todo cero 
sentido de pertenencia y cultura ciudadana y hacen algo que tenemos que enfatizar porque 
si nos duele Yumbo vamos a empezar a identificar y evidenciar lo que no está funcionando 
y a quejamos y hacer las denuncias y hacer las correcciones, necesitamos mucho sentido 
de pertenencia y al director técnico que en este momento es el señor alcalde, quien es la 
primera autoridad es quien define quien sigue y quien se queda dentro de su equipo 
administrativo le mando por segunda vez esta recomendación, de los jefes de despacho 
que nos sirva quien debido a la continuidad de siete años de gobierno el desgaste frente a 
la comunidad que genera la riqueza, porque hay gente que se ha hecho rica acá 
trabajando por años y que no quieren generar los resultados que necesitamos que no sean 
resultados de papel sino que sean resultados perseguibles que los cambie cuenta con el 
apoyo yo creo que desde el Concejo en pleno y más de nosotros de oposición, que cuando 
se comete un error lo aceptemos, pero no vamos para adelante porque somos los que 
estamos en el poder y es el invitación a todos los que están en el poder, es mejor y más 
valiente decir yo asumo mi responsabilidad en este error y vamos a corregirlo a pretender 
decir cosas diferentes y decir que no se han cometido errores y que vamos para adelante 
como sea. 
También me escribió por el interno una persona que vive en la vereda el Chocho y Peñas 
Negras referente a un accidente que hubo, durante esta semana, y solicitan la intervención 
puntual de tránsito para que vayan e identifiquen esos puntos críticos, porque ustedes 
saben que está deshabilitada la vía que entra por Montañitas y todo el mundo está 
utilizando la del Chocho para que puedan la señalización, esos espejos en esas curvas, 
porque la vía que se está utilizando es nueva, es angosta y no tiene las condiciones muy 
buenas cómo para generar el trasporte público por ese sector, por último agradecer a las 
personas que se mantuvieron hasta el último momento conectadas en esta importante 
sesión plenaria, indicarle a la ciudadanía de que debemos de seguir amando a Yumbo a 
pesar de todas estas problemáticas, estamos aquí colocando el pecho a la brisa, de que no 
todo vale para conseguir el éxito, necesitamos respetar los derechos de los otros que 

c#?remmte, et ca~ol oldie ee91,02 4 3 a to (agmti~ gPo id”ct Q.ey 
Cabe 5 gsfo 4-40 Iláduk Vno CfflitY 

Teléfonos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
www.ConcejoTuonfio.gcrv.co  — contacto@ConcejoTurn6o.gov.co  



.1, 

1115: ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 
	

2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 29 de 29 

TRD: 100-02 
empiezan donde termina lo nuestro, la invitación a todos los servidores públicos, que 
recuerden que esa palabra servidor público es para servirle a la comunidad no para voltear 
el plato decir que a la comunidad le sirve a ellos, nosotros nos debemos todos los 
servidores públicos y funcionarios públicos a la comunidad y debemos de servirles a la 
altura y con la rapidez y eficiencia que ellos requieren, a que sigamos construyendo sobre 
lo construido, a que generemos impactos que puedan garantizar la vida, porque la vida es 
sagrada, porque cuando los recursos públicos que también son sagrados impactan sobre 
la vida incidiendo ya sea en la muerte o en su defecto en que estas necesidades básicas 
insatisfechas ya no existan asimismo vamos a tener desarrollo económico sostenible para 
la municipalidad. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: hacer un llamado o una solicitud esta mesa 
directiva de la corporación en cabeza del presidente Horacio casillo y los vicepresidentes 
Oscar Uribe y quien les habla cómo Concejal primer Vicepresidente en representación de 
la oposición hoy 29 de abril hace un año falleció la primer víctima mortal del paro nacional 
iniciado el día anterior 28 de abril, me refiero a mi amigo y líder Dadimir Daza que hoy está 
cumpliendo un año de su muerte violenta que está siendo objeto de investigación en la 
Fiscalía pero que hasta ahora no ha arrojado ningún resultado, lo que quiero pedirle al 
presidente y mi compañero vicepresidente Oscar Uribe es que por mesa directiva y por la 
plenaria emitamos resoluciones de duelo para los siete yumbeños a manera de homenaje y 
de memoria histórica por la pérdida de sus vidas en el marco de esta protesta social del 28 
de abril del año pasado, aquí fallecimiento normales por causa natural de ciudadanos que 
en efecto han hecho cosas importantes por el municipio y que merecen ser recordados 
cómo todos han sido reconocidos por esta corporación en pleno, entonces yo quiero pedir 
que para el día de mañana expidamos resolución de duelo también y de reconocimiento in 
memorian de estos siete jóvenes y amigos yumbeños que fallecieron y fueron torturados y 
desaparecidos en el marco de la protesta social del año pasado para hacerle llegar en nota 
de estilo a sus familiares, por intermedio mío me puedo encargar de hacerle llegar a los 
familiares de Dadimir Daza ese reconocimiento a su liderazgo social, comunitario para que 
quede en la memoria de nuestro municipio de Yumbo en la historia política y social de la 
municipalidad, era la última intervención que quería hacer terminando con el punto de 
intervenciones de nosotros Concejales de oposición. 

7.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

8.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
9.- Resoluciones, comunicaciones y varios, Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay más ciudadanos inscritos. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria 

10.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:56 horas, el señor vicepresidente William Jaramillo 
ordeno levantar y cerrar la sesión, no sin antes haber citado para el día 30 de abril del 
2022, a partir de las 09:00 horas de manera virtual. 
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